



D. O. M.

LA SEÑORA

D.ª Vicenta Font Ordaz Viuda de Bueno

Terciaria Franciscana

Falleció a las doce horas del día 25 del actual, en la ciudad de Segorbe

A los 64 años de edad

Confortada con los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

R. I. P.

Su Director espiritual, albaceas testamentarios, hermana política, primos, sobrinos y demás familia, al participar tan sensible pérdida, les suplican la encomienden a Dios en sus oraciones.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.



D. O. M.

Rogad a Dios en caridad por el alma de

EL RVDO. SEÑOR

D. Manuel Chulvi y Jover

Beneficiario decano organista

de la Santa Iglesia Metropolitana Basílica

Que ha fallecido a las 12.45 de esta madrugada

Después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

R. I. P.

El Excmo. y Rvdo. Sr. Arzobispo de esta diócesis, el Excmo. Sr. Deán y Cabildo de esta Metropolitana, Rvdo. Clero Beneficial de la misma, los amigos don Vicente, hermana política doña Pilar Vidal, sobrinos don Vicente, don Manuel, don Miguel y doña Pilar, primos y demás parientes, participan a los amigos tan dolorosa pérdida y suplican tengan presente en sus oraciones el alma del finado y asistan a la conducción del cadáver, que se verificará hoy, a las cuatro y media de la tarde, desde la casa mortuoria, calle del Historiador Chabás (Crespins), número 2, hasta la puerta de Cuarte, y a la Misa "corpore insepulto", que se celebrará en dicha Iglesia Metropolitana, mañana miércoles, a las diez, por lo que les quedará eternamente agradecidos.

El diablo del monte

Al muy querido y venerado reverendo Padre Dueso (de los Padres Misioneros del Sagrado Corazón de María), valeroso y perseverante defensor de los escritores católicos.

No hay hombre que al emprender y luego al seguir el curso de su vida no tenga cerca de sí, aunque invisible, el mismísimo diablo, que con imperio mucho y con aviosa intención le habla y le dice:

«Hacé omnia tibi dabe, si cadens adoraveris me.»

Después de haberle mostrado el cielo iniciador del apetito y los seductores atractivos de la insaciable codicia y de la inabridable ambición de loco desenfreno.

En la imaginación del hombre incauto hace el diablo aparecer los más vistosos y relucientes aspectos del mundo, y en ella, como en un claro espejo representa con vivísimos colores la abundancia de exquisitos variadísimos frutos para mento y para regalo del sentido; los palacios suntuosos, las lujosas vestiduras, los ahora rapidísimos y cómodos vehículos, carrozas y barcos. ¿Cuánto no le muestra y ofrece que balague a la vanidad? Altas dignidades, autoridad y po-

pervertidos, y en general, para el vulgacho de todas las clases sociales; como tales literatos debilitados o perdieron la conciencia, ella ni los reprime ni aun les inquietan.

¿Qué les importa a ellos dar en sus obras el germen de la discordia y el virus de los vicios hediondos, encender odios, provocar guerras, atentados y revoluciones? ¿Qué les importa servir al tirano o a la espartosa barbarie del terrorismo o de la anarquía? ¿No habrá mucho disgusto en el escritor «endiablado», por que el pueblo caiga en el embrutecimiento y el bajuno estado cerial, y que la nación llegue a convertirse en un muladar de gusanos?

El escritor católico rechaza al diablo. Vete—le dice—, que si no te es dado tentar a Dios, vano es tentar al hombre redimido por él, y que a su ayuda se acoge y en él confía.

Pronto se apagan las voces y aclamaciones de la gloria mundana, deleznales los bienes de la tierra.

Si el diablo nos presenta el tentador espectáculo del mundo, otro más bello, más brillante, se les ofrece a los escritores católicos; la fe les ilumina y ven que por sus escritos ellos brindan a sus lectores la civilización del mundo, la hermosura de las almas, la paz de las naciones, el engrandecimiento de la inteligencia y del corazón, y a la tierra, que el demonio trata de corromper poblándola de bestias, el escritor hijo de la Santa Iglesia la llenará de hombres angelicales, y la criatura racional no hallará su condenación al término de la vida, sino un triunfante renacimiento por la vida del cielo.

Al cumplir esta misión no temerán los escritores verse condenados a la pobreza, no el sufrir padecimientos, persecuciones, desdenes e injusticias del mundo; los escritores católicos saben que su martirio es testimonio de la bondad de Dios, que les otorga una fuerza, una resistencia, un valor sobrehumano.

¡Mas no sólo ellos obran por cumplir el empeño de regenerar al mundo, sino que en tal obra cooperan cuantos les ayudan con sus elementos materiales para mantener y mejorar la empresa...

Animo, pues, en todos, que es preciso que siempre y en todo tiempo quede burlada la iniquidad y la necesidad del diablo del monte, y la victoria ha de ser la conversión del mundo moderno al Catolicismo, obra que el muy sabio Jesuita Padre Juan Mir llamaba el portentoso milagro.

José Zahonero.

La guerra de Marruecos

Los sumariados por los sucesos de Málaga

Un periodista preguntó al ministro si era cierto que había sido fusilado el cabo Sánchez, instigador de los sucesos desarrollados últimamente.

El general Aizpuru contestó: —Lo ignoro; lo único que sé es que la causa, ya informada, pasó al capitán general de la región para su aprobación.

Protesta de los cuerpos

El capitán general de la segunda región ha dirigido un telegrama al ministro de la Guerra en nombre de los Cuerpos y unidades de la misma, y especialmente de los de Granada, diciendo:

«Estos Cuerpos acuden por conducto reglamentario a vuestro despacho, haciendo constar su protesta por los rumores circulados de haber ocurrido actos de indisciplina entre ellos, y haciendo presente, por el contrario, su lealtad y disciplina y sus vehementes deseos de ser útiles a la Patria, así como los de que se les destine al sitio de mayor peligro.»

La Asamblea de los padres de soldados de cuota

A las diez de la mañana se celebró la segunda sesión de la asamblea de padres de los soldados de cuota.

La reunión se verificó en la Residencia de Estudiantes Católicos, presidiendo el señor Lafuente, que dio cuenta de haberse recibido entusiastas adhesiones de Bilbao, San Sebastián y Barcelona.

Discutióse el trabajo de la ponencia de la comisión y las proposiciones presentadas por los delegados.

Asistieron delegaciones de Valencia, Valladolid, Palencia, Zamora, Burgos, Santander y Zaragoza.

Tras alguna discusión se aprobaron cinco conclusiones, que son:

Primera. Repatriación de los soldados, dando al Gobierno un plazo para que lo haga hasta el 15 de Septiembre.

Segunda. Convocar a una nueva asamblea nacional en la segunda quincena de Septiembre en caso de que el Gobierno no haya atendido la conclusión primera.

Tercera. Hacer constar que en África no están más soldados de cuota que los que no tienen influencias.

Cuarta. Pedir la supresión del artículo XX de la ley de Reclutamiento, a fin de que desaparecieran las cuotas.

Quinta. Visitar mañana (hoy lunes) al ministro de la Guerra y el martes al presidente del Consejo, con objeto de hacerles entrega de las conclusiones.

A las diez de la noche continuó discutiéndose otras proposiciones.

Todos los delegados de provincias formarán la comisión que ha de visitar a los ministros en unión de la Junta de Madrid.

Dice el ministro de la Guerra

El general Aizpuru manifestó esta mañana a los periodistas que le había visitado una comisión de padres de soldados de cuota para hacerle entrega de un escrito solicitando que sean repatriados sus hijos, que se hallan en África.

El ministro ha ofrecido hacer cuanto esté en su mano para complacerles.

Dijo el general Aizpuru que había visitado al señor Villanueva, como presidente interino del Consejo, para darle cuenta del regreso a Madrid de la comisión del Estado Mayor Central que fué a África.

No se sabe nada

Interrogado el jefe del negociado de Prensa del Ministerio de la Guerra acerca de los detenidos por los sucesos de Málaga, dijo que en absoluto carece de noticias.

No han sido ejecutados

El ministro de la Gobernación manifestó esta mañana a los periodistas que no habían sido ejecutados los promovedores de la algarada de Málaga y ni siquiera se había dictado sentencia.

La comisión del Estado Mayor Central

Llegó esta mañana la comisión del Estado Mayor Central, que estuvo

en Melilla, formada por el general Correa y tenientes coroneles Bendito, Barber y Sotomayor.

Fueron recibidos en la estación por el segundo jefe del Estado Mayor Central, señor Ardanaz.

Los periodistas hicieron varias preguntas a los comisionados, los cuales se limitaron a decir que su misión había sido la de estudiar la línea de Sidi-Dris a Annual, y que tenían que informar al general Weyler, para que a su vez lo hiciera al ministro de la Guerra.

La Sanidad militar

El alto comisario de España en Marruecos ha teleografiado al jefe de la sección correspondiente del ministerio de la Guerra, felicitándole por la brillante actuación de las tropas de Sanidad militar en el último combate.

Viaje comentado

Tetuán.—Es muy comentado el viaje del alto comisario a esta plaza. Créese que tiene por objeto conferenciar con el Raisuli, que ha expresado deseos de auxiliar a España en su campaña.

El "Diario de Guerra"

Publica una disposición ordenando que el general señor Maza ocupe la vacante que por pase a la reserva ha dejado el divisionario señor Picasso, y que se amortice una de las dos vacantes de divisionario que excede de la plantilla.

El acorazado "España" ha embarrancado

La noticia del día ha sido el accidente ocurrido al acorazado «España», de 15.800 toneladas.

Numerosos periodistas acudieron al Ministerio de Marina en demanda de noticias.

Se les facilitó la siguiente nota oficial:

El acorazado «España» embarrancó a causa de la densa niebla, a las once de la mañana, cerca del cabo Tres Forcas, teniendo inundados los compartimientos de máquinas y calderas, pero conservándose el resto del buque.

Ha sido pedido a Gibraltar el tren de salvamento, que, según noticias, era esperado esta madrugada en el sitio del accidente.

El tiempo está bueno, por lo que se supone podrá ponerse a flote el barco con auxilio del tren de salvamento.

De Cartagena salió para Tres Forcas el remolcador «Ciclopes» y almirante de la escuadra con los barcos de que dispone, para prestar los auxilios que sean posibles.

Afortunadamente, no ha ocurrido novedad en el personal.

En otra nota se dice:

«Según noticias de Agadir, el material de salvamento debe haber salido de Argel, Gibraltar y Lisboa, para Tres Forcas.»

El tiempo sigue muy bueno; pero el barco continúa haciendo agua.

El "España" está en situación peligrosa

El ministro de Marina ha hablado con los periodistas esta tarde, manifestándoles que la situación del acorazado «España» no es nada buena.

Se han pedido trenes de salvamento a Gibraltar, Argel y Lisboa.

Del primero y segundo de dichos puntos contestaron que los trenes de salvamento habían salido en auxilio a otros buques en peligro.

Saldrá, pues, el de Argel; pero no podrá hacerlo hasta esta noche o mañana.

El «España» sigue haciendo agua. El ministro ha comunicado el accidente a don Alfonso y al marqués de Alhucemas.

La avería sufrida por el «España» alcanza a 140 cuerdas, llegando el agua hasta la cubierta de protección.

Manda el buque el comandante Sanz, de brillante historia marítima, quien mandaba la «Nautilus».

El acorazado «España» desplaza 15.700 toneladas.

Fué botado en El Ferrol en Marzo de 1912, actuando de madrina doña Victoria.

Últimas noticias del acorazado «España»

De Melilla dicen: «Se trasladó numeroso gentío al cabo Tres Forcas para presenciar los trabajos de salvamento del «España». Rodean a este buque el «Dédalo», el «Alfonso XIII» y varios cañoneros.

Costó 49 millones y lleva 12 años de servicio.

Agresión en Tetuán.—Siete muertos

Tetuán.—Anoche, al retirarse las fuerzas de Caballería de Victoria, que prestaban servicio de protección en la carretera de Ben-Karrich, fueron agredidas inopinadamente por gentes del cabecilla Gerero, resultando siete soldados muertos.

El oficial que mandaba la sección quedó desmontado.

Las tropas pasaron toda la noche en el campo, abandonándolo al amanecer.

Los sucesos de Málaga

El comandante general de Málaga comunica que a la corrida de toros celebrada ayer en dicha capital asistieron, por invitación, los soldados francos de servicio, siendo ovacionados.

El jefe del negociado de Prensa del Ministerio de la Guerra ha manifestado hoy a los periodistas que nada sabe de la sumaria instruida con motivo de los sucesos de Málaga.

Nueva reunión de los padres de los soldados de cuota

Han vuelto a celebrarse nueva reunión los padres de los soldados de cuota, acordando que, caso de no se repatrien dichos soldados, se proceda a una reclamación por incumplimiento de contrato; abandonando de Marruecos y aplazamiento de pago de la cuota que adeudan los de 1921.

El señor Sabater, de Valencia, hizo algunas aclaraciones sobre diferentes extremos.

Noticias de Melilla

Desconócese el paradero de los oficiales señores Espinosa, Hecceña, Franco, Puig y otros.

De Benitez hicieron fuego las baterías, dispersando al enemigo.

Mañana saldrá el señor Sálveta para Madrid.

El suceso de la estación del Norte

Un delito de sedición

El domingo al mediodía ocurrió un suceso en la estación del Norte, que pudo tener graves consecuencias y que el Código de Justicia militar vigente señala terminantemente como constitutivo de delito de sedición.

En la plaza de la Estación, bajo la marquesina, se hallaba formado un pelotón de diez soldados del regimiento de Guadalajara con objeto de marchar a Almería en el tren andaluz, para desde este punto embarcar para Melilla.

El pelotón iba mandado por el oficial de Vigilancia teniente don Gonzalo Tejero, encargado al mismo tiempo de arreglar la documentación de embarque.

A despedir a dichos soldados acudieron individuos de sus familias, que estuvieron conversando con ellos, sin que nada anormal ocurriera.

Cuando ya faltaba poco para las doce y cuando los soldados comenzaron a entrar al andén, se oyeron dos disparos de arma de fuego, que causaron la consiguiente alarma, huyendo el público en todas direcciones.

Al mismo tiempo, el sujeto que disparó dió el grito de «Soldados, no embarquéis!»

Inmediatamente el oficial que mandaba la fuerza, señor Gonzalo Tejero, se lanzó sobre el autor de los disparos con ánimo de reducirle, consiguiéndolo con ayuda del sargento de Seguridad de servicio en aquel lugar don Pedro Guerrero y del guardia 281.

En el acto de la detención se le ocupó un revólver Velodog con dos cápsulas disparadas, y en los bolsillos, seis cápsulas de repuesto.

Conducido el detenido al retén de Vigilancia de la calle de Pelayo, dijo llamarse Alejandro Omedes Torres, de 20 años, natural de Mora de Rubielos, de oficio peluquero, y domiciliado en Valencia, avenida de los Aliados.

Dijo que hizo los disparos al aire para evitar que embarcaran los soldados, porque entre ellos iba su sobrino, cometa de Guadalajara.

El embarque de los referidos soldados no pudo verificarse por no poderse poner al corriente la documentación, verificándose ayer sin ningún incidente.

El detenido, después de prestar declaración en el retén, pasó al Gobierno civil, en donde se incautó de él el Juzgado militar, a cuya jurisdicción compete la instrucción del sumario.

El detenido fué conducido a las Torres de Cuarte.

Se ha encargado del sumario el juez permanente de causas de Capitanía, capitán don Luis Jiménez Puera.

PREFIERA USTED EL NUEVO OVERLAND-91

“PAJARO AZUL”

8.500 ptas.

AGENTES EXCLUSIVOS

MORENO Hnos.

P. y Genis, 14, Valencia

El mejor automóvil de peso ligero. El más duradero. El más económico. El más lujoso y confortable.

DESDE BERLIN

Francia en el Ruhr

Seis meses han transcurrido desde que Francia emprendió la descabellada aventura del Ruhr, tan diferente de las buscadas por el loco hidalgo Don Quijote, iluso desfacedor de entuertos, y tan parecida a las de Tartarin de Tarascon... y a otras, si menos ridículas, más responsables. Seis meses de invasión violenta y avasalladora lleva soporosos la heroica y desgraciada región germana, oprimida, amordazada y ahorrada por haber cometido el «crimen de no olvidar» sus deberes patrios frente a una injusticia que clama al cielo. Seis meses de ocupación, que si a los germanos ha causado quebrantos enormes a los galos tampoco ha aportado beneficio alguno. En verdad, analizando el balance de ese medio año de acción francesa, harto desproporcionados resultan los medios con que va realizándose. El cúmulo de gastos inherentes a la ocupación militar; la merma del prestigio francés a causa de una acción que tan abiertamente atenta a los principios del derecho y de la justicia; la lamentable impresión que despierta en el mundo civilizado un proceder tan duro contra una población indefensa; y los recelos que sugiere una acción armada que parece proponerse la conquista de territorios alemanes en plena paz y frente a las advertencias de otras potencias interesadas; y sobre todo, el peligro latente creado por el estado de ánimo del pueblo alemán, tan francófilo hoy como en los tiempos de más encarnizada lucha bélica entre ambas naciones. Todas estas partidas ya de incluir en su pasivo el invasor. El activo... se limita a unas cuantas cifras, que por sí solas aportan un elocuentísimo comentario.

Durante los seis meses de ocupación, las tropas invasoras han dado muerte a 92 alemanes; 75.000 hombres, mujeres y niños han sido expulsados del territorio del Ruhr. Los tribunales franceses han impuesto penas de presidio que suman mil años y multas por valor de 1.64 «billones» de marcos y 108.000 francos. ¡Honrosa labor!

¡Ah! también se ha logrado enviar a Francia carbón del Ruhr. Lo que ocultan es la cuantía de los envíos, y sobre todo la comparación con las anteriores entregas voluntarias de Alemania. En los seis meses de ocupación, los franceses han conseguido 473.700 toneladas de carbón y 515.200 toneladas de coque; en total, 988.900 toneladas. Pues bien, en Diciembre de 1922, el último mes de entregas voluntarias alemanas (no muy favorecido por los

muchos días festivos), percibieron los franceses 677.425 toneladas de carbón y 531.310 de coque, o sea 1.208.735 toneladas en total.

De otros «frutos» de la invasión francesa no hablaremos. Bastará recordar sucintamente algunos de ellos: la evacuación de hospitales alemanes para alojar a las tropas invasoras. Los enfermos pueden morir en las calles. Lo esencial es que los soldados de Francia posean su correspondiente habitación... ¡1.500 locales para escuelas han tenido que cerrarse para la enseñanza, siendo cedidos luego a las tropas galas; ¡Qué importa si 50.000 niños quedan sin escuela!

En Alemania, el estado de ánimo general respecto a la cuestión del Ruhr se resume en la inquebrantable voluntad de resistir a toda costa. Francia ha dicho que esta lucha sorrida dará el triunfo a quien resista un instante más; ¡Si supiera cuánto es capaz de resistir un pueblo curtido en el dolor, sostenido por la razón y animado por el odio! Porque sobre esto último no cabe la menor duda; si alguna vez han sentido los germanos animadversión hacia sus vecinos de Occidente, es en los momentos actuales. Y el lector español que recuerde la historia de 1808 comprenderá la atmósfera alemana de 1923. Es un rencor que no se refleja ni se reflejará en actos violentos ni en un estallido general análogo al de 1813. Para ello predomina demasiado el raciocinio y el sentido común. Pero, en cambio, es un sentimiento de repugnancia visible en los menores detalles, un sentimiento que hace latir al unísono los corazones de comunistas y pangermanistas y conservadores y liberales y socialistas y demócratas. Un sentimiento que salva la unidad moral del pueblo alemán, en peligro a raíz de la revolución, y dicta una orientación fija en la opinión acerca de la política exterior y concierne en una dirección determinada la indignación que, sin la actitud hostil de Francia, acaso hubiera alcanzado mayores proporciones tras una guerra perdida. Al fin y a la postre, quizás tenga que estar agradecida Alemania a Francia por su conducta actual; acaso le deba el fundamento para un porvenir mejor, el mejor medio para soportar los sufrimientos de hoy. ¡Si Francia hubiera podido prever que su actitud de franca hostilidad hacia Michel serviría para fortalecerle y sacudir la inercia normal que se había apoderado de él ver desmoronado su poderío!

José Manuel Guervós.

Plaza de Toros

Las campanas de Carrión

Gran éxito de esta compañía.

Deportes

Balompíe

ALCIRA

Alegría F. C. 0; Alcira F. C. (reserva), 1.

Por segunda vez contendieron estos dos equipos locales, que nuevamente nos mostraron que sus progresos en el foot-ball no por ser lentos dejan de ser efectivos.

En la primera parte los reservas obtuvieron un goal por obra de Terol, que entró al portero cuando éste paraba un shoot al ángulo del extremo Cuenca.

El héroe de la tarde fué el diminuto Peris, que consiguió dejar volar su marco, a pesar de las frecuentes y peligrosas entradas de los alegres jugadores. ¡Muy bien, muchacho! ¡Lástima que te falten diez centímetros!—A.

ONTENIENTE

Seguina, 0; Onteniente, 1.

Con motivo de las fiestas, el domingo se jugó el último partido de la semana deportiva entre los equipos mencionados.

El numeroso público salió satisfecho del encuentro, ovacionando repetidamente jugadas de ambos equipos.

En la primera parte quedaron empatados a cero tantos, y al empezar el segundo tiempo el Onteniente se anotó el único goal de la tarde.

Finalizó el encuentro sin variarse el marcador.

BENLLOCH

Benlloch C. D., 2; San Mateo F. C., 1.

Como oportunamente anunciamos, se ha jugado el partido de foot-ball, resultando muy interesante.

Es la primera vez que se juega en esta tierra conteniendo con elementos de fuera.

La fiesta deportiva despertó gran curiosidad e interés, trasladándose al polígono el pueblo en masa.

Veíanse muchos forasteros de los pueblos de la comarca.

En auto especial llegaron los jugadores de San Mateo, siendo recibidos afectuosamente entre vibrantes hurras y atronadores aplausos.

Con el formalismo de rúbrica, comenzó el deporte, yendo los capitanes a la presidencia, constituida por elegantes y bellas señoras, entregando un ramo de flores, y ofreciendo a la encantadora Pilar Rambla, la cual lo acepta y desvia el balón.

El partido toma el carácter de una verdadera batalla futbolística, apuntándose ambos equipos admirables jugadas, que entusiásticamente aplaude el respetable.

Transcurrida una hora, es marcado el primer goal a favor del Benlloch. Los del San Mateo, demostrando grandes bríos y valimiento, aprietan el combate y logran igualar a un tanto.

A partir del empate los equipos se esfuerzan, sacan el repertorio y se anotan artísticas jugadas, que arrancan salvas de aplausos.

En pleno crepúsculo conquista el tercer goal el Benlloch, finalizando el deporte con dos tantos contra uno que obtiene el San Mateo.

La actuación del árbitro, Manuel Mateu, muy acertada.

La Sociedad de Socorros mutuos de Nuestra Señora del Ayuntamiento ha celebrado su acostumbrada fiesta religiosa.

Al pintoresco ermitorio trasladáronse todos los socios profesionalmente, acompañados por la banda musical, en donde oyeron la Santa Misa, que dijo el reverendo señor Cura Párroco de Sierra-Engarcerán.

—Han terminado las corridas de vaquillas sin registrarse ningún accidente desagradable, por lo que han merecido calurosos elogios nuestras autoridades, que tomaron acertadas medidas.—El responsable.

CHELVA

El domingo 26 se jugó en este pueblo un partido de foot-ball entre la Unión Deportiva Chelvana y el F. C. de Chelva.

Venció el primero por 1 a 0.

CUART DE POBLET

Inauguración de un campo de foot-ball

Con un esplendor inusitado se inauguró el pasado 26 el campo de deportes del equipo Juventud Cuart. A las cinco de la tarde salió el equipo de la Sociedad La Amistad, acompañado de la banda de música de la localidad, que estrenó el pasodoble «Juventud Cuart», de su director, don Enrique García, secretario de las autoridades y gentío inmenso.

El Cura Párroco, don Vicente Vázquez, bendijo el campo a los acordes de la Marcha real y entre el entusiasmo de la muchedumbre, alinearon sus huestes los equipos

Los Franciscanos y Cullera

La jornada de anteayer

La proyectada excursión al poético santuario de Nuestra Señora del Castillo, de Cullera, organizada por los novicios de la V. O. T. Franciscana de Valencia, se realizó felizmente en todas sus partes.

Más de quinientos peregrinos de ambos sexos, con un orden admirable, fueron acomodándose en los coches reservados por la Compañía del Norte y agregados al tren ordinario que hace su salida a las seis y media de la mañana para Alcoy.

Al arrancar el tren, la brillante banda Parroquial, que ocupaba la parte superior de uno de los coches imperiales, tocó el himno nacional, que fué acogido con vivas y aplausos.

Desde este momento quedó establecida la corriente espiritual que tanto caracteriza la hermandad de la Tercera Orden Franciscana.

En Silla se hizo el transbordo al tren de vía estrecha, dispuesto con material abundante, y a la hora oficial se llegó a Cullera, organizándose inmediatamente la comitiva.

Numeroso público llenaba las aceras y las puertas y balcones de sus casas, dando con su presencia carácter de acontecimiento a esta visita que unos centenares de devotos valencianos hacían a la Patrona de Cullera.

Por la hermosa calle Mayor se encaminaron los romeros en correcta manifestación hacia el mercado para subir al santuario, dando pitoresco aspecto y animación a la penosa subida dispuesta en zig-zag, y por fin, escalando la cumbre, entre cánticos piadosos fueron a postrarse de hitos ante la bonita imagen de la Virgen, colocada en soberbio templete que forma agradable conjunto con el espacioso templo, muy espléndidamente decorado.

Ya en la subida se empieza a disfrutar del bellísimo panorama, uno de los más hermosos de España, y aun del mundo; pero al llegar a la cumbre queda absorbido el ánimo ante la contemplación de tanta maravilla que la pródiga naturaleza y la acción del hombre han armonizado. Los ojos, codiciosos, no se cansan de mirar la huerta y el mar, la montaña y el cielo, desde cada uno de los puntos de observación tan abundantes en la terraza del convento, llena de peregrinos que desafían al sol y al aire.

Entre tanto se van ultimando los preparativos para la Misa solemne, que dió principio a las diez y media.

Un numeroso orfeón, improvisado aquí en Valencia entre elementos de la Tercera Orden, hábilmente dirigidos por el Padre Forteza, cantó a maravilla la misa «Pío X». A la masa coral se unieron algunas jóvenes de Cullera, que dirigidas por el Padre Calvo habían ensayado simultáneamente la inspirada partitura, resultando un conjunto armónico de excelente efecto.

El Padre Alejandro Calvo ocupó brevemente la Sagrada Cátedra para saludar a los peregrinos y aprovechó la ocasión para dar a conocer al numeroso concurso de fieles el espíritu de San Francisco, que vive en estas hermosas manifestaciones de piedad y amor.

Acabada la Misa se cantaron los gozos de la Virgen de Cullera y los peregrinos salieron del templo para contemplar de nuevo el espectáculo de la naturaleza, cada vez más hermoso, y buscar un sitio agradable en la montaña donde reparar fuerzas con las provisiones que habían llevado consigo. Algunos bajaron a la playa a tomar el baño, y por todas partes la alegría y el buen humor hicieron que las horas transcurrieren veloces.

Por la tarde, a las cinco, se cantó el trisagio a la Virgen; hubo exposición de Su Divina Majestad y procesión desde la iglesia al castillo, donde se dió la bendición con el Santísimo, lo mismo que en la terraza del convento, y después de la reserva se cantó la Salve.

Terminada la fiesta religiosa, y antes de bajar del santuario, la masa coral de Valencia, acompañada de la banda, y dirigida por el Padre Francisco Forteza, en medio de un religioso silencio entonó la delicada composición del maestro Serrano «Valencia canta», que fué ejecutada magistralmente.

A la vista del mar y de aquellos campos tan bien cultivados, y sobre todo ante aquel pueblo de Cullera, tan laborioso, que se contemplaba a vista de pájaro, no pudimos contener una lágrima de emoción cuando escuchamos la inspirada estrofa:

«Paz en los campos, paz en los mares, paz en los pueblos, siempre la paz.»

La simpática señorita Carmen Zapater, con su dulcisima voz, atrajo la atención del numeroso auditorio al interpretar con delicado sentimiento la hermosa estrofa de la plagaria:

«Madre de Desamparados, Madre mía, amparanos.»

Una oración sincera y espontánea confundió en sus aplausos a la obra y a los ejecutantes, organizándose inmediatamente el regreso, que a los alegres sonos de la música hizo que

Universidad de Valencia

Matriculas de honor en el curso 1922-23

FACULTAD DE DERECHO

Derecho Natural.—Don Miguel Pérez Pérez, don Viceante Donat Sanz, don Manuel Batlle Vázquez, don Francisco Ramón Rodríguez de Roda y don Luis Campos Goriz.

Derecho Romano.—Don Miguel Pérez Pérez y don Ramón Batlle Vázquez.

Historia general del Derecho.—Don José Casado Pallarés, don Francisco Calatayud Mateu, don José Berzal Martínez y don Francisco Soler Cabanes.

Derecho Canónico.—Don José Casado Pallarés, don Manuel Llovera Miñana, don Francisco Calatayud Mateu y don Francisco Soler Cabanes.

Derecho Político.—Don José Casado Pallarés, don Enrique Brines Gómez y don Francisco Soler Cabanes.

Derecho Civil, primer curso.—Don Rafael Núñez Lagos, don José R. Medina Echevarría, don Antonio Albarac Martín, don Manuel Zapater García y don Ramón Villarroya Bayo.

Derecho Administrativo.—Don Rafael Núñez Lagos, don José R. Medina Echevarría, don Antonio Albarac Martín, don Manuel Zapater García y don José M. Ramírez Rodríguez.

Derecho Penal.—Don Rafael Núñez Lagos y don José R. Medina Echevarría.

Hacienda pública.—Don José R. Medina Echevarría, don Antonio Albarac Martín y don Rafael Núñez Lagos.

Derecho Civil, segundo curso.—Don Luciano Pérez de Acobedo Ortega, don Justo Robles Figueroa, don Carlos Torrents Pérez, don Antonio Pla Pla y don Joaquín Navarro Guillot.

Procedimientos judiciales.—Don Carlos Torrents Pérez, don Joaquín Navarro Guillot, don Justo Robles Figueroa, don Alfonso Frech Miras y don Ramón Villarroya Bayo.

Derecho Mercantil.—Don Vicente Alfaro Moreno, don Rafael Bonet Galán, don Justo Simeón Vidal, don Vicente Ramírez Bordes y don Elías Izquierdo Maronda.

Práctica forense.—Don Vicente Ramírez Bordes, don Rafael Bonet Galán, don Vicente Alfaro Moreno, don Emilio Blasco Alcaine y don Gonzalo Vallejo Martínez-Raga.

El precio del azúcar y el Sindicato Gremial

El Sindicato gremial ha remitido a Madrid el siguiente telegrama: «Excelentísimos señores ministros de Fomento y Hacienda.—Madrid.—Reunida urgentísimamente directiva Sindicato gremial, protesta enérgicamente continúen levantando actas inspectores Junta de Abastos por no vender azúcar precio tasa (1'80 pesetas kilo) y no poder comprar en plaza menos de 1'96 pesetas kilo. ¿Cree vuestrencia ser esto justo?—El presidente, Martín Barrachina.»

SUCESOS

Caidas

En la casa de Socorro de la Gloria fué curada la niña de ocho años Paquita Roig González, domiciliada en Benmaclet, de la fractura del cubito derecho, producida por caída casual.

—Por haber caído de una caballería, produciéndose la fractura de la rótula derecha, tuvo que ser asistido en el hospital Enrique Sánchez Fabado, de 28 años, carretero, habitante en el camino de Burjasot, número 63.

—También fué curado en el mismo establecimiento Carmen Bueno Torres, de 53 años, vecino de Manasana, que por haber caído en la escalera presentaba la fractura de la apófisis olecraneana.

Robo

Los ladrones han visitado el taller de zapatería que en la calle del Conde de Montornés posee Vicente Belenguer, apoderándose de pieles y calzador por valor de 1.000 pesetas.

Perdigonada

Encontrándose segando en un campo de la carretera de Encorts el labrador Vicente Quilis Norat, de 35 años, recibió una perdigonada que le produjo lesiones graves en la región glútea y ojo izquierdo.

Fuó curado en la casa de Socorro de Ruzaña, ignorándose quién fué el agresor.

Quemaduras

Por haberse incendiado un capazo de cohetes, en las fiestas que se celebraban en la calle de Peña

trocha, resultó con contusiones y quemaduras de primero y segundo grado, en la cara, pecho, brazo y abdomen, Enrique Anón Marco, de 12 años.

Recibió asistencia facultativa en la casa de Socorro de la Gloria.

Esas corridas de marrajos, señor gobernador

Ayer al mediodía ingresó en el hospital, en gravísimo estado, Jaime Almonaci García, de 25 años, a quien en las corridas de Tugis le sufrió un marrajo una cornada penetrante en la región anal, con rotura del recto y la vejiga.

El estado del herido es gravísimo, y en la hora en que nos retiramos del hospital se disponían los doctores de guardia a practicarle la laparotomía, previa administración de los Santos Sacramentos, por ofrecer el desgraciado Almonaci pocas esperanzas de salvación.

Con el de hoy, son ¡cinco! los heridos de asta de toro que hay en el hospital, procedentes de distintos pueblos de la provincia.

Y el señor gobernador, autorizando sin parar corridas de marrajos

Detenidos

La guardia civil ha detenido y ocupado un revólver Smith, con cinco cápsulas a Antonio Coloma Camps, de 44 años, zapatero, el cual promovió fuerte escándalo en una casa de la Carrera de Encorts.

El detenido ha ingresado en la cárcel.

—La policía ha detenido a Manuel García Núñez, natural de Albacete, conocido carterista.

Se le ocupó la navaja para cortar bolsillos, que los del «chico» denominan con el nombre de «chinos».

También han sido detenidos Carlos Lara Pérez y Julio Pérez González (a) Habanero.

Contra el pulgón

Contra usted su jardín, árboles frutales, hortalizas, etc., antes que el pulgón se los mate. EL FLUIDO V2 COOPER es un remedio infalible. Pida en todas las buenas droguerías o a nuestro representante en esta, don José Montaña Dutilleul, Pintor Sorolla, 27. Importadores exclusivos en España: Importadora Nacional S. A., Diputación, 262, Barcelona.

LOS REVVIS DEL ALUMINIO. Por ser fabricantes en Alemania venden a precios tan bajos que asombran. CALLE ZARAGOZA, 19

ESPAÑA AL DIA

En los Ministerios

HACIENDA
El subsecretario de Hacienda dijo que el funcionario de dicho ramo que fué a comprobar los daños causados por el incendio en la Aduana de Irún había participado con las pérdidas eran mucho mayores que se calcularon en los primeros momentos.
Los trabajos de desescombro se efectuaban con dificultad a causa del hierro retorcido por la acción de las llamas.
La Dirección general de Carabineros le comunicaba que se había descubierto un importante contrabando de perfumería.

Firma del día

Don Alfonso ha firmado los siguientes decretos:

HACIENDA
Ascendiendo reglamentariamente a jefe de Administración de segunda clase a don Eufemio Belda.
Idem ídem de tercera a don Francisco Medina.
Concediendo honores de jefe superior de Administración civil a don Eugenio Rodríguez y a don Enrique Gil.

TRABAJO
Decreto reglamentando la intervención del Poder público en las huelgas y paros.

El entierro de Barber

Ayer se efectuó el entierro del cadáver del ex gobernador civil señor Barber.
Por disposición del finado estuvo revestido de toda sencillez.
La caja estaba forrada de terciopelo negro con herraje de acero.
En la presidencia del duelo figuraban don Mariano Barber y don Francisco López.

En la presidencia oficial figuraban los señores duque de Almodóvar, Domínguez Pascual, Benítez de Lugo, conde de Sagasta, marqués de Aldava, comisiones del Círculo de Bellas Artes, Banco de España, Dirección General de Obras públicas, servidores del Congreso con hachones y numerosas personalidades.
La familia ha recibido numerosos telegramas de pésame, entre ellos del marqués de Alhucemas y Gobierno civil de Barcelona.

TOROS

MADRID
Ocho novillos de Cobaleda y Semper, para Gregorio Garrido, Pepete, Antonio Llamas y Almonte.
La entrada, un lleno.
Primer. Colorao, gordo, Garrido no consigue lucirse con el capote y con la flámul, comprendiendo que el morlaco no se presta a lucimiento. Lo despacha, sin trastejar, de una estocada tendida.
Segundo. Colorao. Pepete se destapa con cinco verónicas y un recorte colosales por su ejecución y temple.
Nuevamente se adorna en quites y estalla una ovación prolongada y merecida.

Colegio de Ntra. Sra. de la Merced

Dirigido por los reverendos Padres Mercedarios, en la villa del Puig
En este colegio, que goza de competente profesorado y moderno material de escuela, se da la Primera enseñanza, en todos sus grados, Bachillerato y Comercio.
Se admiten alumnos internos, mediopensionistas y externos.
Para detalles, dirigirse al Padre director, Real Monasterio del Puig Valencia.

HIGIENE DE LA HABITACION

Extinción de CHINCHES, CUCARACHAS, POLILLAS, RATAS, etc., etc., por medio de las fumigaciones clorhidricas.
Nuestro sistema es el único empleado oficialmente para las necesidades sanitarias del Estado, en la desratización de puertos y linternas; desinfección en cuarteles y cárceles; desinfección de coches de ferrocarril, etc., etc.
Interesa a los propietarios de hoteles, casas de huéspedes, casas de dormir, habitación en general; almacenes de ropas, ultramarinos, etc., etc., conocer nuestro sistema de desinfección. — Soliciten folletos explicativos al

Centro Técnico de Fumigación, S. A.

TELEFONO NUMERO 14-58 — LEÑA, NUMERO 4 - VALENCIA

Academia Cavanilles

Primer y segunda enseñanza. — Comercio
Alumnos internos, mediopensionistas y externos.
Primera enseñanza: Elemental, semisuperior y superior. Preparación especial para el ingreso en el Instituto, Escuela Normal y de Comercio.
Segunda enseñanza: Oficial, colegiada y libre. Con sujeción a los programas oficiales y profesorado con título oficial.
Se reciben encargos de matricula en la secretaría de la Academia,
Palau, 14

Se ha puesto a la venta el tercer cuaderno de la Colección de Gozos a la Virgen de los Desamparados

- NUMARIO:
- XXI.—Valencia, 1923.—Nostra Parla valenciana.
 - XXII.—Mataró (siglo XVIII).—Pues que todo fiel cofrade.
 - XXIII.—Valencia (siglo XIX).—Virgen llena de clemencia.
 - XXIV.—Valencia, 1810.—Tu patrocinio imploramos.
 - XXV.—Valladolid, 1902.—Dulce asilo de bondad.
 - XXVI.—Valencia, 1814.—A Ti, Virgen purísima.
 - XXVII.—Ibi (siglo XIX).—Pues con premios elevados.
 - XXVIII.—San Gervasio, 1870.—Fuig vos invoguem de cor.
 - XXIX.—Barcelona, 1864.—Ya que vuestra gran piedad.
 - XXX.—Barcelona, 1914.—Puix de vestres grans bondats.
- 60 céntimos cuaderno

En su faena está valentón.
Administra media delantera, otra entera con el mismo defecto, y dobla la res.
Palmas abundantes y vuelta.
Tercero. Colorao sucio. Es manso de solemnidad y el público lo protesta ruidosamente; pero aunque con apuros, cumple en varas.
La faena es toda ella por la cara, pero decidida. Media delantera y atravesada y descabella a la segunda.
Cuarto. Negro zaino. Almonte veroniquea con algún estilo.
La faena adolece del mismo defecto que la anterior.
Con habilidad hunde una estocada que basta.
Escucha muchas palmas y da la vuelta al anillo.
Quinto. Negro zaino. Garrido frastea con excesiva movilidad, y a paso de banderillas mete una estocada tendida, que basta.
Sexto. Colorao. Pepete hace un quite a un picador que cayó al descuberto, verdaderamente temerario, arrojado. Al entrar el toro, hizo da la vuelta de campana al caballo y jinete, quedando éste en la cara del animal. Fué empitonado repetidamente, y entonces intervino Pepete, coleando con una mano y abrazándose materialmente con la otra al cuello de la fiera. En este conjunto emocionante dieron varias vueltas, luchando por desasirse el morlaco, y aferrado a cabeza y rabo el matador.
Mientras, las asistencias retiraron al piquero, y así quedó salvado de una cogida cierta.
La ovación a Pepete fué estruendosa, repetida, inacabable, cual correspondía a su valor y alarde de compañerismo.
Después de un trasteo valiente mete una estocada contraria y descabella al tercer intento.
Se le aplaude.
Séptimo. Colorao. Llamas y Pepete se lucen en quites. Cogen los rehiles ambos, y Pepete pone un solo palo. Al llegar llamas a la cabeza del bicho, no arranca, quedándose en la cara. Sufre un achuchón, del que cae a tierra, y entonces es recogido repetidamente.
Pasa a la enfermería con una herida, al parecer, de alguna importancia.
Garrido coge los avíos y mata, después de igualarle, abusando del estoque.
Octavo. Negro. Se han de encender los focos porque es va de noche (las siete y cuarto de la tarde).
Almonte lo despacha como Dios le da a entender.
Buenas noches, lector.

BARCELONA

Plaza Monumental
Pedrucho, Correa Montes y Bogotá, debutante. Seis novillos de Palma.
La entrada, buena en la sombra y mala en el sol.
Primer. Bonito y bien puesto. No toma más que dos varas y es foguado muy bien por Beldita y Valentín. Manso el toro y desconfiado Pedrucho, nos aburrimos. Tres pinchazos hondos y un descabello. Silencio.
Segundo. También de excelente presentación. Lancea Correa Montes y da dos verónicas y un recorte estupendos. (Ovación.) Cuarto varas, una caída y cero bajas. Bien pareado, se encuentra Correa Montes con un toro que marrajea una atrocidad. Le da varios pases de pitón a pitón, y aprovecha la primera igualada para meterle media magnífica, que echa al toro patas arriba. (Muchas palmas.)
Tercero. Feicho, corto y escobillao de ambos. Bogotá toreá por verónicas muy bien y es ovacionado. Se repite la ovación en el primer quite, que se echa el capote a la espalda y está valiente. También Pedrucho es aplaudido en un quite. Cuarto varas, dos caídas y cero bajas. Bogotá pone tres pares regulares. Con la muleta pasa solo completamente, dando dos pases de pecho excelentes. Insiste en el muleteo; pero como el bicho no acude, entra Bogotá a matar y agarra media muy buena, que basta. (Ovación, petición de oreja y vuelta al ruedo.)
Cuarto. Cariavacado y veletó. Pedrucho capotea con valentía y se le aplaude. Un capitalista salta al redondeo, y al dar un pase de rodillas es enganchado, resultando únicamente con la ropa destrozada. Es detenido.
Varas, cinco; tres caídas y una defunción. El toro está huído completamente y cuesta un triunfo el banderillearlo.
Pedrucho le da muy pocos pases y un pinchazo en lo alto; luego media algo tendida, otro pinchazo, media caída y descabella a la primera.
Quinto. Bien de tipo y escobillao de los dos. Correa Montes le obsequia con unas bonitas verónicas y es aplaudido. Luego, en una caída al descuberto, hace un quite derrochando valentía. El toro es bravo y toma cuatro varas por dos tumbos y un caballo. En banderillas, nada de particular.
El toro llega completamente manso al último tercio. Unos mantazos que ni fu ni fa de Correa Montes, y una gran estocada. Muchas palmas.
Sexto. Bonito y veletó y manso. Foguado. Manso y quedado, Bogotá muletea brevemente y está con el estoque pesadito.

GANDIA

Lidiáronse reses de Pérez de la Concha, que no pasaron de regulares.
Por el percance que sufrió Andrésito, Agüero mató cuatro toros, que fueron el primero, segundo, cuarto y quinto.
Estuvo superior en verónicas y quites, y estupendo con la muleta.
Cortó las orejas del segundo y el cuarto, y fué ovacionado en la muerte del primero y quinto.
Andrésito, al veroniquear al segundo, fué alcanzado por el toro, que le infirió una cornada en la cara anterior, parte superior del muslo derecho, de cinco centímetros de profundidad.
Rodríguez fué ovacionado en verónicas y quites, y con la muleta hizo una gran faena al tercero de la tarde, despachándolo de media superior y descabello a la primera. (Petición de oreja.)
En el sexto estuvo también superior en todos los tercios, y lo remató de dos medias y descabello.

ELCHE

Los toros de Albernés, mansos y difíciles.
Domínguez, muy bien. Fué sacado a hombros después de cortar dos orejas.
Carratalá, superior en todo. Cortó la oreja de un toro.
Fué cogido, sin consecuencias graves.

SANTANDER

Los murubes resultaron mansos. El segundo fué foguado.
Gallo, que mató tres bichos por cogida de Valencia, estuvo regular.
Saleri, bien.
Chicuelo, superior.
Bien Valencia, que fué cogido, sin consecuencias graves.

SAGUNTO

Se lidiaron cuatro toros de Samuel Hernández.
Actuó de único matador Manolo Martínez.
Estuvo bien en quites y se adornó en la faena de muleta.
El triunfo para el matador valenciano fué completo, pues hubo estocadas superiores, rabos, música y vueltas al ruedo.

ALMERIA

Los Trespacios, broncos.
Fué cogido Fuentes Bejarano en su primero, sufriendo unos varetazos.
El diestro estuvo valentísimo.
Barajas fué ovacionado. Dió la vuelta al ruedo y hubo petición de oreja en uno de sus toros.

TARRAGONA

Novillos de Yagüe, grandes.
Salazar y Gallito de Zafra, valientes.
Cortaron orejas.
SAN SEBASTIAN
Se lidiaron toros de Aleas, que dieron buen juego.
Saleri, superior con el capote y en banderillas, bien con la muleta, hábil con el estoque.
Mató tres toros por el percance de Paradás.
Silveti, valiente con el capote, regular matando.
Paradas, regular en el tercero.
Al hacer un quite al cuarto, fué cogido, resultando con una herida en el muslo izquierdo, de 12 centímetros de extensión.

BILBAO

Los toros de Gamero, buenos.
Chicuelo, superior toreando, aceptable matando.
Pablo Lalanda, superior en conjunto. Cortó una oreja.
Valencia II, valiente.

SANLUCAR

Los toros de Murube, buenos.
Gallo, mal. Derrocó pánico.
Oyó varias broncos.
Gitanillo, valiente con la capa y la muleta, decidido matando.
Camicento, superior toreando, bien matando.
Ovacionado y orejeado.

COLMENAR

Toros de Aleas, buenos.
Antonio Sánchez, valiente toreando y bien matando.
Josecito Martín, bien toreando y deficiente matando.

MALAGA

Los novillos de Gallardo lidiados ayer dieron buen juego.
Carralafuente, superior.
Angeliño, regular.
Morenito, valiente.

ALMAGRO

Se lidiaron toros de Trujillo, que eran grandes y mansurrones.
Paco Madrid, valiente toreando y decidido matando.
Joseito derrochó valor con capote y muleta. Mató bien.
Nacional II, valentón, sobresaliendo en el tercero, que lo despachó de una estocada magnífica.

CIEZA

Los novillos de Samuel Hernández resultaron broncos.
Gaonita, bien; ovacionado y orejeado.
Gavira, valiente en conjunto.
ALICANTE
Toros de Albarruz, buenos y de poder.
Martíncho estuvo bien con la muleta y superior matando.
Carrion bien en todo.

Ejercicios espirituales

Para Sacerdotes, en el santuario de Agullent
La Congregación Sacerdotal de San Vicente Ferrer practicará la primera tanda reglamentaria de ejercicios desde el 11 por la noche al 20 del próximo Septiembre, por la mañana.
Serán dirigidos por el reverendo Padre Benjamín Furió, de la Compañía de Jesús.
La segunda tanda, también a cargo de la Congregación Sacerdotal, se celebrará desde el 23 por la noche al 30 por la mañana.
Los que deseen practicarlos sírvanse avisar al presidente de la Congregación, don Vicente Mengó, Párroco de Meliana, o a la secretaría de Cámara de este arzobispado.

BEBER AGUA DE SOLARES

Evita infección y garantiza buena digestión

Piñol y Ferrando

Almacén de curtidos y casa de corte. Especialidad en botas de foot-ball.

Santa Teresa, 27

TEATRO

Bellas Artes

Aplicación del arte de la perspectiva
Antes de que el pintor se ponga a desarrollar sus conocimientos perspectivas en el inmenso campo que el palco escénico pone a su disposición, deberá reconocer el local y ver si reúne las condiciones necesarias para contribuir a su lucimiento o si adolece de algún defecto que pueda desvirtuar sus esfuerzos.
Debiendo ser el teatro el verdadero templo del arte donde se combinan las bellas artes juntas, Poesía, Música y Mímica; conservando cada cual su independencia sin hacer más que ceder el puesto a lo que constituye el objeto principal de la obra a representar, y que, auxiliadas por la Pintura, constituyen el arte teatral, el teatro, como obra arquitectónica caracterizada y auxiliada por la Escultura y la Pintura, así como local propio para ejecutar las producciones de la poesía y de la música, es, repetimos, el verdadero templo del arte, tiene que merecer por esta circunstancia y la parte educativa que en sí tiene las mayores atenciones por parte de los pueblos y sus Gobiernos, mayormente deben observar éstas los autores de los proyectos arquitectónicos, sean éstos pintores escénografos, arquitectos maestros de obras, etc.
Disposición del palco escénico.
La estrecha relación que tienen unas artes con otras exige de sus profesores, a lo menos, los conocimientos esenciales de las auxiliares. Así es que si un arquitecto, ignorando la perspectiva, construye un teatro, se errone a darle dimensiones incompatibles con las exigencias que el pintor escénografo o escénico debe satisfacer.
El estudio práctico nos ha dado a conocer las circunstancias principales que ha de reunir y los vicios que deben evitarse, con el modo de corregirlos si los tuviese.
En el palco escénico, tanto se ha de evitar la pequeñez como la excesiva magnitud. Esta, por la pesadez que acarrea a las piezas que constituyen la decoración, y aquélla, por la mezquindad y estrechez con que oprime a los poetas, a los pintores y actores.
Serán, pues, las más razonables aquellas que, combinando la grandiosidad con la extensión que permiten la voz y el sonido, han resultado acreditadas por la experiencia en varios teatros. Pero como no siempre la capacidad corresponde a los buenos deseos, hemos señalado las proporciones que han parecido más regulares, después de examinarlas las de algunos de los mejores teatros y las de aquellos cuya medida nos los hace más comunes.
ESCENA.—La embocadura es a la escena, relativamente a la pintura, lo que un marco a un cuadro.
SALÓN.—El lugar donde se colocan los espectadores.
De la aplicación de estas partes a sus respectivos objetos se desprende la necesidad de que las enlace una completa armonía. El extremo de pequeñez o de magnitud o cualquiera discordancia entre ellas, no sólo aleja la belleza de que son susceptibles, sino que impide o altera muchas veces la ejecución de las piezas del modo que las idearon los autores.
Examinemos, pues, sus cualidades por partes:
Escena: La demasiada longitud de la escena destinada a la prolongación de las decoraciones, ocuparía sin necesidad un espacio siempre útil, si no preciso para la maquinaria y para el desembarazo del servicio. Muy suficiente es por sí solo el arte de la perspectiva para representar la distancia de cualquier objeto, por extremada que deba suponerse, sin que sea menester para auxiliar su efecto alejar el telón en que se le figura.
Por esto, si escasease el local propuesto para la longitud de la escena, no habrá inconveniente en disminuir

algun tanto su fondo en beneficio del lugar que suele necesitarse detrás de la escena para el servicio del teatro, puesto que el buen pintor perspectiveo ya sabrá resarcir por medio del arte la pérdida que por aquel motivo haya podido sufrir.

La latitud de la escena merece mucha consideración, pues generalmente debe facilitar la mayor expedición en el acto de los espectáculos, bien que no deberá tampoco olvidarse la necesidad de que los corredores o piezas laterales de la escena sean espaciosos para el desembarazo que exige la ejecución de lo perteneciente al servicio de la maquinaria, para el cual nunca hay bastante local.
Al ir a realizar las medidas de la escena que anteriormente establecimos, es preciso ante todo determinar la inclinación que debe darse al tablado. Tanto para ella como para la de las piezas que constituyen las decoraciones, será lo más razonable valerse de la teoría del cono visual explicada al principio de la obra, en su primera parte, capítulo primero.
J. Ortíz Gamundi.
Pintor
Valencia 28 Agosto 1923.
(Fragmento de la obra próxima a publicarse, titulada «Teoría y práctica del Arte.—Ciencia de la perspectiva lineal y aérea dedicada a las Bellas Artes, con aplicación a los teatros y a las artes industriales.»)

D. O. M.

Todas las Misas que se celebrarán mañana 29 en la Real Capilla de Nuestra Señora del Milagro, serán en sufragio del alma de
EL DOCTOR
D. Miguel Orellano
Que falleció el 29 de Agosto de 1903
R. I. P.
Sus hermanos agradecerán a los demás parientes y amigos la asistencia a alguno de dichos actos religiosos.

CHARLOTADA... EPICA KILOMETRICA EN EL Stadium

Esta noche, a las 10¹⁵, extraordinario sesión de CINE.
3 grandes atracciones del rey de la risa, 3
CHARLOT, bombero (2 partes).
CHARLOT, dependiente (2 id.)
CHARLOT, en el bazar (2 id.)
Entrada: 25 céntimos.

CINE Moderno

Salón de moda
Ultimo día de todo el programa de colosal y extraordinario éxito.
La preciosa película en cuatro partes, POLOS OPUESTOS
15 y último episodio de El misterio de las siete perlas
Completará la graciosa cómica, Nicomedes, turista
Precios de costumbre.
Mañana, dos películas grandiosas.
Viernes: Otra gran serie:
La esposa desdeñada
Por la popular y temeraria artista Ruth Roland

AVISO

Debido al exceso de demanda que ha habido de la leche con café condensada marca IBERIA, la mayoría de los comercios se han quedado sin existencias, y en tanto no llegue la nueva remesa, podrán los consumidores adquirirla en los siguientes establecimientos:
Droguería Barcas; Vicente Verdejo, Sombriería; 11; Vicente Alarcón, Mar, 14; Agustín Tonda, Gracia, 17; Francisco Lloréns, Borrull, 12; Antonio López, Calatrava, 10; Manuel Nadal, Mar, 64; Vicente Carot, Poeta Querol, 10; Julián Márquez, Mercado, 90; Casa Porta, Paz; Valentín García, Colón 44; Telesforo García, Ciscari; Francisco Bonora, Campaneros, 28; Vicente Raga, Nave 18; A. Selma, Embajador Vich, 2; Florindo Martín, Avellanás, 20; José María Gómez, Santa Teresa, 29.

Automóviles y carruajes de alquiler de lujo

VILA PANDEROLA
Pizarro, 14, Teléfono 374. Pascual y Genis, 12, Teléfono 13.
Servicio especial para bodas, bautizos y comuniones. Abonos, medios abonos y servicios sueltos, a precios sin competencia.
NOTA.—Los coches y autos de este casa no salen al punto.

FORMULA PATENTADA EN ESPAÑA

para hacer espejos. Todos pueden fabricar espejos y arreglar los mandados, en casa. No se necesitan aparatos, experiencia ni capital. Fabrica espejos en horas perdidas y ganará dinero. Tengo fórmulas y procedimientos alemanes para toda clase de preparados o industrias. Consulteme sobre lo que desee fabricar o preparar. Pida catálogo gratis.
Antonio Formoso Permuy
INVENTOR
SANTA CATALINA, 12, LA CORUNA

Bursátiles

27 de Agosto. Interior 4 por 100. Serie F, 71'50; E y D, 71'75 C y B, 71'60; A, 71'75. Exterior 4 por 100. Series F y E, 88; D, C, B y A, 87'80. Amortizable 5 por 100, 1920. Series D, C, B y A, 96. Amortizable 5 por 100, 1917. Series D, C, B y A, 95'90. Obligaciones del Tesoro al 5 por 100. Enero, 2 años: series A y B, 102'20; Febrero, 2 años: serie A, 101'75; B, 101'50; Octubre, un año: series A y B, 100'85. Banco Hipotecario: Cédulas 5 por 100, 100; 6 por 100, 110'70. Acciones. Banco de España, 580; Rio de la Plata, 231; Tabacalera, 247; Azucarera preferente, 83'50; idem ordinaria, 34'25; Alicante, 339; Nortes, 340; Explosivos, 372; Puerto Velguera, 51'50. Obligaciones. M. Z. A.: serie G, 6 por 100, 101'75; Norte: primera serie, 3 por 100, 06'50; especiales, 6 por 100, 102. Moneda extranjera. Madrid: Francos, 42'25; belgas, 34'25; libras esterlinas, 33'93; dólares, 7'43; liras, 31'95. Barcelona: Francos, 42'55; belgas, 34'90; suizos, 134'70; libras esterlinas, 33'91; dólares, 7'45; marcos, 0'002; liras, 32'30. París: Pesetas, 236'50; francos

belgas, 80'90; suizos, 317'25; libras esterlinas, 79'09; liras, 76'20; marcos, 0'002 1/2; florines, 691'25; dólares, 17'52 1/2; coronas austriacas, 0'24'20; suizas, 466'50; Grecia, 36'50; Noruega, 287'50; Dinamarca, 325'50; Praga, 51'90.

Ayuntamiento

La sesión de mañana. El orden del día de dicha sesión consta sólo de tres dictámenes; uno de Hacienda, otro indeterminado y otro de Caminos.

Los tres revisten escaso interés general. El alcalde accidental, señor Marco Miranda, ordenó ayer los siguientes:

Subvención colonias escolares municipales, 2.000 pesetas; paga de tocas, 626'04; nómina personal oficinas, 75.085'69.

Obligaciones municipales. Resultado del sorteo celebrado en estas Casas Consistoriales el día 18 de Junio último, para la amortización de 150 Obligaciones del título de empréstito de 15.000.000 de pesetas.

Obligaciones a que corresponden: Desde la número 41 hasta la 50, ambas inclusive; de 701 a 710, de 2.421 a 2.430, de 3.121 a 3.130, de 4.221 a 4.230, de 5.081 a 5.090, de 5.161 a 5.170, de 5.661 a 5.670, de 8.281 a 8.290, de 9.241 a 9.250, de 9.721 a 9.730, de 10.901 a 10.910.

de 11.471 a 11.480, de 12.901 a 13.000, de 16.831 a 16.840. Valencia 14 de Agosto de 1923.

Alumbrado

El presidente de la comisión de Alumbrado, señor Ballester, atendiendo a la petición de los vecinos de la plaza de los Angeles, del Caballero, ha ordenado la colocación de una columna con sus lámparas correspondientes para el alumbrado de dicha plaza.

Castellón

Los imágenes

Con gran solemnidad se celebró en Villafranca del Cid la fiesta y colocación de dos imágenes en la bonita iglesia del colegio de Nuestra Señora de la Consolación, de aquella villa, predicando el reverendo Padre Francisco Tena, S. J., hijo de aquella población.

Gente distinguida

Se encuentra en Villafranca, su pueblo natal, el reverendo doctor don Felipe Tena, Rector del Seminario de Barcelona, y en Villarreal, el reverendo don Vicente Avellana, Rector del colegio de San José, de Tortosa.

Capítulo carmelitano

El domingo, día 26, comenzó en Onda el Capítulo provincial de la Orden Carmelitana Calzada, que preside el reverendísimo Padre General Fray Elias Magenis, llegado de Roma a tal propósito.

En él se procederá a la elección de Provincial y Priors de los con-

ventos de Onda, Caudete, Olot, Segorbe y Cueva Santa, que corresponden a esta provincia arago-valentina.

La madeja se enreda

El Ayuntamiento ha aprobado el voto de censura contra el concejal don Antonio Climent Roig, por su conducta referente al proyecto municipal de venta de la red eléctrica a la Hidroeléctrica Castellonense, combatiéndolo fuera de la Corporación en actos públicos, siendo así que lo apoya en el seno de las comisiones y del cabildo.

El voto de censura ha sido apoyado por todos los demás concejales—aun los mismos correligionarios del señor Roig—, y su discusión dió motivo a un escándalo formidable, en el que los municipales emplearon una fraseología muy poco recomendable.

El redactor del «Heraldo», don Manuel Doménech, de acuerdo con su director accidental, publicó una referencia de la sesión, que el alcalde consideró parcial y tendenciosa, por lo que éste dió a la prensa una nota oficiosa desautorizando al citado redactor, nota que publicó el «Heraldo» y que ha dado motivo a la salida del periódico del señor Doménech.

Por otra parte, el Centro Obrero ha publicado una hoja protestando de que el Ayuntamiento trate de desvirtuar su campaña de oposición al proyecto municipal, tildándola de política.

Muerte repentina

En Benicarló ha muerto repentinamente el joven Antonio Comelles.

Después de merendar con unos amigos, se trasladó al café, donde tomó una horchata helada, falleciendo cuando estaba apurando el contenido de la copa.

El correspondiente.

Publicaciones

Hemos recibido el número del «Boletín del Obispado de Segorbe», correspondiente al 20 del mes actual, que contiene la conclusión de la Enciclica de Su Santidad de 13 de Diciembre de 1922, y un edicto del Seminario diocesano, anunciando la inscripción de matrícula desde el 25 de Septiembre al primero de Octubre, y la apertura de aquel centro escolar el día 2 del mismo Octubre, y previniendo a los alumnos, tanto internos como externos, que deberán estar en el Seminario al anochecer del día primero.

«Valencia Taquigráfica».—Número 48. «El Iris de Paz».—Madrid, número 1.365.

«El Congreso de Ciencias de Salamanca».—Modestamente, sin pretensiones, la revista técnica «Iberica» nos ha sorprendido con un valioso número, que bien podemos llamar extraordinario, tanto por la solidez de su contenido como por su artística parte gráfica.

En dicho número se sintetiza admirablemente la labor del Congreso de Ciencias de Salamanca, en el que tomaron parte los más emi-

entes hombres de ciencia españoles y portugueses, y se ofrecen las primicias del Congreso publicando algunos de los trabajos de mayor mérito presentados en las diversas secciones del Congreso. Felicitamos a la redacción de «Iberica», que con tanta fe, constancia y entusiasmo lleva adelante su patriótica misión de enaltecer el progreso de nuestra patria.

Judiciales

Presidido por don Carlos Usator se constituyó ayer el tribunal de vacaciones, despachando tres juicios orales que tenían señalados.

En el primero compareció, como responsable de un hurto de menor cuantía, Manuel Alardó Hernández, siguiéndole a éste Juan González Alvaro y José Pascual Bianchi, por usurpación de un pellejo de vino, y Bautista Hervás Algarra y dos más, sobre estafa.

Todos fueron acusados por el fiscal don Camilo Robert, y en defensa de los procesados desfilaron los letrados don Eduardo Molero, don José Esteve y don Vicente Marqués.

TAMARIT Camas doradas Camas niqueladas Camas de hierro Hospital, 1, 3 y 5.-Valencia

Paludismo

La superioridad de los discos antipalúdicos VALENTIN PALACIOS, ha sido reconocida por todos los que han hecho uso de ellos en el tratamiento de las tercianas, cuartanas y cotidianas

Venta: Valentín Palacios, Bajada de San Francisco, 32, Valencia.

Almorranas

Curación en muy pocos días con la POMADA ANTIHEMORROIDAL VALENTIN PALACIOS. Cesa el dolor a la primera o segunda aplicación.

Blenorragia

Se ha demostrado que para la curación de las purgaciones leucorrea, catarros crónicos de la vejiga y cistitis, no hay nada mejor que inyección de los discos VALENTIN PALACIOS.

Linea Pinillos

Servicio a Antillas y Estados Unidos. El magnifico vapor INFANTA ISABEL saldrá de Valencia el día 29 del corriente directo para HABANA. Travesía en 15 días.

Servicio al Brasil-Plata. El vapor CATALINA, saldrá el 28 de Septiembre, directo para SANTOS, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES. Via Canarias. Estos vapores admiten carga y pasajeros de todas clases para dichos puertos.

Consignatarios en Valencia: Requena e Hijos, Colón, 58. Teléfono carga-pasaje, 426.

Nuevos automóviles de Puebla de Valverde a CAMARENA. Combinados con el tren mixto que sale a las 7:30 mañana y de

Mora a la Virgen de la Vega. Combinados con el tren mixto que sale a las 7:30 mañana, y para Mora, servicio en el tren mixto y correo.

Se despachan billetes en el Salón Paris (limpiabotas) Plaza Cajeros.

Amélie-les-Bains. Pyrénées-Orientales. Francia. Gran Hôtel de las Termas Pujade

Abierto todo el año: Diplomas de A. C. F. et T. C. F. Hotel de primer orden: Grandioso parque de verano. Habitaciones comunicadas con los baños por ascensor, tratamiento del reumatismo subagudo y crónico, rector articular, atrofia muscular, afecciones crónicas de las vías respiratorias que no sean tuberculosas, sífilis, afecciones ginecológicas y urinarias, afecciones del sistema nervioso y de la piel.

Precios moderados. Para informes, dirigirse a la dirección.

MAS VALE PAJARO EN MANO QUE CIENTO VOLANDO



No, tenga confianza en las imitaciones y exija siempre los célebres LITHINÉS del Dr. GUSTIN que consumen millares de enfermos y sanos. Disolviendo un paquetito en un litro de agua obtendrá Ud. una bebida agradable, gaseosa, digestiva, que le evitará las enfermedades del hígado, riñones, vejiga, estómago e intestinos. DE VENTA EN TODA ESPAÑA. Dep. un: UALMAY OLIVERES, S. INDUSTRIA, 15, BARCELONA

GRAMOPOLA



Por 100 pesetas las de 200, con diez discos dobles de regalo: veinte pesetas.—Discos de doble cara a 5 pesetas, marcas «Homocord» y «Areophone».—Discos de 10 pesetas que han pasado a 6' 0.—En esta casa encontrarán el repertorio en discos de los más famosos artistas: Caruso, Titta Ruffo, Fleta, Sagi Barba, Navarro, Caballé, Vinas, Lauri Volpi, Siracusa, Pablito Gorgé, el novel y eminente tenor Emilio Vendrell.—El mejor surtido en las últimas novedades: «La montería», «El rey nuevo», «La repa de las praderas», «Benamor», «Cándido Tenorio», «La rubia del Far-West» (canto y música).—Los últimos discos impresionados por el non plus ultra de los tenores mundiales, don Miguel Fleta, «I Puritani», «Rigoletto».—Se cambian discos viejos aunque estén rotos, por nuevos.

Ventas a plazos y al contado de discos y gramófonos ARTURO MARCH, c. Bisbe, 11, bajo

Compañía Trasmediterránea

Servicio fijo rápido semanal Mediterráneo-Cantábrico. Salidas todos los sábados, para Almería, Melilla, Ceuta, Sevilla, Cádiz, Huelva, Vigo, Villagarcía, Coruña, Gijón-Musel, Santander y Bilbao. Admitiendo para todos estos destinos, carga y pasaje. Además en este servicio, es también admitida mercancía para Avilés, San Esteban de Pravia, Luarca, Navia, Tapia, Ribadeo, Vega de Ribadeo, Foz Vivero, y al efecto se entregan conocimientos directos y con flete corrido.

Servicio fijo bisemanal para Baleares. con salidas de Valencia todos los miércoles a las 20 horas, para Ibiza, y los jueves a las 18 horas, para Palma y Mahón. Admitiendo para todos estos destinos carga y pasaje.

Servicio fijo bisemanal para Barcelona. con salidas de Valencia todos los miércoles y sábados a las 18 horas. Admitiendo carga y pasaje.

Servicio fijo para los puertos del Mediterráneo, Costa Norte de África y Canarias. con salidas de Valencia los días 2 y 17 de cada mes. Admitiendo carga y pasaje.

Lineas para Francia, Inglaterra e Italia. Servicios rápidos con salidas semanales. Admitiendo carga y pasaje.

Para informes: Representación de la Compañía en Valencia, Crao, Muelle de Poniente, A. Teléfono número 3.068.

Linea de vapores Ibarra y C.ª SEVILLA

Servicio corriente. con salidas todos los LUNES para los puertos de Alicante, Cartagena, Aguilas, Melilla, Almería, Málaga, Ceuta, Algeciras, Cádiz, Sevilla, Huelva, Vigo, Villagarcía, Coaña, Ferrol, Musel, Avilés, Santander, Pasajes y Bilbao.

Servicio rápido. con salidas todos los MIÉRCOLES para los puertos de Alicante, Málaga, Sevilla, Vigo, Villagarcía, Coruña, Musel, Santander y Bilbao.

Servicio rápido. con salidas todos los MARTES para los puertos de Tarragona y Barcelona.

Servicio corriente. con salidas todos los MIÉRCOLES para los puertos de Tarragona, Barcelona, San Felu, Cetta y Marsella.

En este servicio admitimos mercancías con conocimiento directo y transbordo en Marsella para los puertos de Colombo, Madras, Haogoon, Calcuta, Bomba, y Per. Louis, Yokohama, Salónica, Pireo, Alejandria.

CONSIGNATARIOS: HIJOS DE NOQUES, LTDA, calle de Sorni, 2, entresuelo, y en el GRAO, Muelle de Poniente, N.

Regalo

Artículos ALEMANES de papelería UNICA-BERLIN

Pluma estilográfica automática, 1'50. Pluma estilográfica de ORO-14 K. liza, 3'75. Pluma estilográfica de ORO-14 K. ant.º, 6'00. Pluma estilográfica de ORO-14 K. Safety, señorita, 7'50.

Pluma estilográfica de ORO-14 K. Safety en jaspeado y negro, 8'00.

Cajas de plumas de las mejores marcas, a 1'75. Libros rayados para contabilidad, mayor, diario y horizontal. En todos los tamaños y formas, en calidad primera.

Tamaño de 16 x 22 cm. Páginas 200 400. Pesetas 2'10 3'00.

Tamaño de 33 x 32 cm. Páginas 200 400 600. Pesetas 3'25 5'00 6'60.

En encuadernación corriente y papel primera: Tamaño de 16 x 22 cm. Páginas 100 200. Pesetas 0'75 1'10.

Tamaño de 23 x 32 cm. Páginas 100 200. Pesetas 1'30 2'15.

Copiladores 500 hojas primera, tres pesetas. Cajas 100 hojas papel carbón para máquina, cuatro pesetas. 500 hojas papel copias máquina, tres pesetas.

500 hojas papel tela o apergaminado, cinco pesetas. Bloques 100 cartas comercial, 0'75. Bloques corrientes, 0'10. 500 cartas papel comercial, 3 pesetas.

Papel cuartillas, 500 hojas, 1'50. Papel cartas, primera, 100 hojas, 0'60. Papel barba, primera, resma, 11 pesetas. Papel secante, hoja, 0'20. Sobre color, el 100, 0'50. Archivadores, 1, 0'50.

Gran surtido en estuches de papel y sobres, gran fantasía, desde 0'60. Libretas de hule, desde 0'10. 100 facturas, papel 1.º, 0'75. Se liquidan libretas de hule, a mitad de precio.

Máquina de sumar americana de 150 pías, a 50. Totonario lotería, inquilinatos, recibos, facturas, vales, notas de entrega de 100 hojas en papel primera, 0'69, y toda clase de artículos.

A precios sorprendentes 100 tarjetas de visita fantasía, 2 pesetas. Trabajos de imprenta y litografía. L. LOPEZ MARI. Correjería, 17, Valencia.

Tinta negra. La más negra, 2'50 pías. litro, sin casco. Librería de Real, Correjería, 20.

Cedo piso. céntrico, 25 duros al mes, a quien compre mobiliario y muebles completo. Razón: Santa Teresa, 9, pral.

Almacenes de saldos calle de la Sangre, 15. Frente al Ayuntamiento. Esta casa no tiene sucursal.

Solares. Se venden en pequeños lotes en el camino de Mislatá, junto a la fábrica de sedas del señor Sanchis, a 0'40 céntimos palmo. Razón: calle de Trinitarios, número 11.

Taller se vende. Junto tranvía circunvalación. Consta de torno cilindro de 1 m. torno de latonero, dos pulidores, timbre, dinamo de 50 A. con baño para niquelado y desengrasas, eléctrico con todos sus accesorios. Razón: Correjería, 40, 1.º, 1.º, de 1 a 3.

ALTO, SEÑORES. Urge venta de varios pisos y plantas bajas, en el centro y ensanche de Valencia, precios para todos gustos, rentas muy buenas, edificio casa con mucha reserva y administraciones de fincas, dando garantía al la desean. Mensaje de la compra-venta de todas clases de fincas y subastas. Muñoz, corredor coligado de fincas Homos de las Apóstolas, nº 4; despacho de 1 a 1 tarde.

Caridad. Verdadera obra de caridad hará la persona que auxilio al matrimonio José Cortés Coll y Emilia Monfort Seguí. Está el sin trabajo y ella parturienta de dos gemelos. Vende: calle de Ramón Juan, 8, 3.º.

ABONOS DE RIVA Y GARCIA DE BARCELONA

Sulfato de amoníaco. Nitrate de sosa. Nitrato de cal. Sales de potasa. SUPERFOSFATOS DE CAL. DE FABRICACION NACIONAL Y EXTRANJERA.

Dirigirse a la representación en Valencia. J. Cifre Uberos. Cirilo Amorós, 23.

¿EH? Vasos grandes, a 35 céntimos; ligas irrompibles alemanas, a 1 peseta el par; perillas alemanas, de filamento metálico, las de mejor luz, mayor duración y de menos consumo, a 5 reales un par. Ferrería Alemana, Conde Mostornés, 8, Valencia.

Banco Hipotecario de España. Delegación en Valencia. Prestamos al 5 1/2 por 100, hipotecarios, amortizables de cinco a cincuenta años, sobre fincas rústicas y urbanas. Los prestatarios tienen siempre la facultad de reembolsar todo o parte de su crédito anticipadamente.

La larga duración del préstamo consiente al propietario hacer mejoras de consideración en sus fincas, aumentando los rendimientos de ellas y poder devolver más fácilmente el capital, sin verse obligado a solicitar prórrogas, no siempre fáciles de conseguir en los préstamos contratados con particulares, generalmente a corto plazo, si no es a costa de mayores gastos y sacrificios.

Prestamos especiales para construcciones. Delegado: D. BENITO ALTET, Mar, 23.—VALENCIA.

SEÑORAS: Para vestir de seda, con elegancia y economía. Visiten ustedes los almacenes de saldos de la calle de la Sangre, número 15, principal, frente al Ayuntamiento.

Allí encontrarán, por 20 pías., un corte de bata, seda, estampada, doble ancho, última novedad. Por 10 pías., corte de bata de etamina, doble ancho, estampado, gran moda. Crespones seda doble ancho, estampado, a 13 pías. metro; por 17'50 un corte de bata bengalina, seda doble ancho, a precios baratísimos. Cuda, gasés, rasos negros y colores, a 4 pías. metro. Crepé de lana negro y colores, a 4 pías. metro. Crepé marrocaína inglés, a 3 pías. Duquesa, seda, doble ancho, para trajes y gabanes, a 10 pías. metro. Sedas crudas, desde 3 pías. metro. Crepé marrocaína, a precios baratísimos. Cudras, damasco seda, a 80 pías. Cortes traje de lana, fresco, estambre, muselina, para caballero, desde 15 pesetas. Sábanas, a 5 pías., y cortes de colchón, a 10 pesetas. Tapos piso, a 5 pías. doctra. Banderas valenciana y española, para adorno de calles y balcones. Mosquiteros de toldo y pabellón, a precios de fábrica. Franela lana para traje de baño, a 2'50.

Almacenes de saldos calle de la Sangre, 15. Frente al Ayuntamiento. Esta casa no tiene sucursal.

Solares. Se venden en pequeños lotes en el camino de Mislatá, junto a la fábrica de sedas del señor Sanchis, a 0'40 céntimos palmo. Razón: calle de Trinitarios, número 11.

Taller se vende. Junto tranvía circunvalación. Consta de torno cilindro de 1 m. torno de latonero, dos pulidores, timbre, dinamo de 50 A. con baño para niquelado y desengrasas, eléctrico con todos sus accesorios. Razón: Correjería, 40, 1.º, 1.º, de 1 a 3.

ALTO, SEÑORES. Urge venta de varios pisos y plantas bajas, en el centro y ensanche de Valencia, precios para todos gustos, rentas muy buenas, edificio casa con mucha reserva y administraciones de fincas, dando garantía al la desean. Mensaje de la compra-venta de todas clases de fincas y subastas. Muñoz, corredor coligado de fincas Homos de las Apóstolas, nº 4; despacho de 1 a 1 tarde.

Caridad. Verdadera obra de caridad hará la persona que auxilio al matrimonio José Cortés Coll y Emilia Monfort Seguí. Está el sin trabajo y ella parturienta de dos gemelos. Vende: calle de Ramón Juan, 8, 3.º.

SEGUROS MUTUOS CONTRA INCENDIOS DE EDIFICIOS EN VALENCIA. AVISO: De la mayor conveniencia para nuestros asociados es aumentar el valor por que tienen asegurados los edificios inscritos en esta Mutualidad, ya que actualmente en Valencia ha triplicado el coste de su construcción (lo mismo que el de su reparación en caso de incendio), a fin de que la indemnización del siniestro que los pueda tocar sea aumentada también en justa y correlativa proporción al valor consignado en su respectiva póliza.

Para llevarlo a efecto bastará, bien que así lo soliciten en las oficinas de la casa social, plaza del POETA BADENES, núm. 1, bien que den el aviso por teléfono de SEGUROS MUTUOS, número 1240.

Hormigas y cigarras

Abuelito, cuéntenos usted un cuento.

—Pero, hijo mío, ¿cómo he de contar un cuento cada día? ¿Ni que fuera una biblioteca infantil!

—Ande usted, abuelito!... insistió Pepe con tono suplicante.

—Recuerde alguno—añadió Manolo, en el mismo tono que su hermano—; si usted sabe muchos...

—Voy a complacerlos; pero con una condición.

—¿Cuál?—dijeron a la vez los dos niños.

—Tú, Manolo, vas a resolverme antes un problema aritmético; y tú, Pepito, me vas a recitar los versos de "A Itálica", que sabe de memoria tu hermano.

Al oír la proposición, en el rostro de los dos niños dibujóse una mueca de disgusto.

—¿Qué no os gusta el trato?—dijo sonriendo el abuelo.

—Yo resolveré el problema—respondió Pepito.

—Y yo recitaré los versos—dijo Manolo.

—Eso sería daros placer, en vez de imponeros un sacrificio, que es lo que yo exijo en compensación de mi trabajo.

—Yo no tengo afición a los versos—dijo Pepe malhumorado.

—Ni yo a los números—añadió Manolo.

—Pues precisamente por eso deseo yo que cultivéis las dos cosas; porque el día de mañana que lleguéis a ser hombres, lo mismo podréis necesitar de las ciencias que de las letras, y no conviene despreciar las unas para consagrarse por completo a las otras, sino aprender lo bueno que ambas ramas del saber enseñan, en previsión de que no nos pase lo que a las cigarras y las hormigas.

—¿Qué es lo que les pasa a esos animales?—preguntó Pepito.

—Yo lo sé—dijo Manolo muy satisfecho—, porque he leído una fábula que lo dice.

—La de "La cigarra y la hormiga" será—dijo el abuelo—. Pero como tu hermano no la conoce, porque no tiene afición a los versos, y es casi seguro que tú no has entendido bien la moraleja, voy a poner un caso práctico para que sirva de provechosa enseñanza a los dos.

—¿Y tenemos cuento!—dijo Manolo saltando de gozo.

—¡Viva el abuelo!—gritó Pepito, radiante de júbilo.

Tosó el anciano, encendió su pipa, impuso silencio a los niños, y comenzó así:

En un pintoresco pueblo de la provincia de Burgos, del que yo procedo, vivía una familia compuesta de matrimonio y dos hijos, fruto de aquella unión.

El mayor de los hermanos, que apenas contaba trece años en la época que da principio mi historia, se llamaba Rodrigo, y el menor, que vino al mundo diez meses más tarde, respondía al nombre de Gonzalo.

Yo, que tenía aproximadamente la edad de aquellos niños, fui a la escuela con ellos, y allí hicimos amistad tan firme, que ha durado lo que la vida de mis dos amigos, muertos no ha mucho.

A Rodrigo le pasaba lo que a ti—continuó el anciano dirigiéndose a Manolo—; tenía afición a la literatura, y no hubo medio de que aprendiera nada que no se relacionase con ella.

Gonzalo, por el contrario, revelaba grandes aptitudes para el estudio de las matemáticas, a las que tenía decidida afición: lo mismo que le ocurre a Pepito.

—Yo hubiera sido amigo de Rodrigo—interrumpió Manolo.

—Y yo de Gonzalo—dijo Pepito.

—Silencio—continuó el abuelo—; yo que fui amigo de los dos, puedo asegurar que ninguna de las pasiones que ellos sentían es sana.

Convencidos los padres de Gonzalo de que nada bastaría a torcer sus aficiones, le dedicaron al comercio, y de tal modo desarrollóse en él sus excepcionales facultades, que en plazo breve llegó a ser una personalidad importante en el mundo de los negocios.

Como consecuencia natural de lo dicho, hizo fortuna cuantiosa, que multiplicada cada año en virtud de continuas especulaciones, no tardó en ser una de las más grandes de la península.

—¡Qué suerte tan hermosa la de Gonzalo! Así quiero ser yo—dijo Pepito.

—No lo intentes—le respondió su abuelo—, porque hasta ahora no conozco más que el lado bello de esa historia. Escucha, y te convencerás de que no es tan halagüeña como la imaginas.

Atrófidos todos los gérmenes buenos que en el corazón de Gonzalo existían, y no habiendo arraigado en su alma otra pasión que la de los números, se hizo avaro de un modo irritante, llegando a prescindir hasta de lo más necesario, con el solo objeto de atesorar. Por la avaricia se tornó huraño y grosero; vivió aislado, sin amigos ni persona alguna que por él se interesara; fué vendiendo de su esposa y de sus hijos, vendiendo mártires de su ambición, y murió desesperado, de ver que no podía llevarse su tesoro al otro mundo.

do, rodeado de odios y sin que nadie, ni sus propios hijos, llorara verdaderamente su muerte.

—Gonzalo fué una hormiga—gritó Manolo con aire de triunfo.

—Exactamente—respondió su abuelo—; veo que has entendido el símil. Pero ahora sabrás lo que le pasó a Rodrigo, verdadera cigarra de mi cuento, lo que tú llevas camino de ser en nuestra familia.

—No le ocurriría nada bueno—exclamó Pepito, algo amostazado por el ejemplo que acababa de oír.

—Rodrigo—siguió el anciano—, no cuidándose nada del dinero y sí mucho de la gloria, dedicó todas sus energías a conseguirla, y por el camino de los versos dirigióse con paso firme al templo de la Fama.

La adquirió muy pronto, antes de que su hermano se acreditara en el comercio, y con la frente orlada de laureles, vivió contento y satisfecho al lado de sus padres mientras existieron.

Pero muertos éstos, vino la división de los escasos bienes que poseían. Gonzalo tiró de los suyos, y los que a Rodrigo le quedaron, mal administrados por éste, que no supo ni quiso nunca ocuparse de asuntos de índole tan baja, se perdieron pronto.

Entonces fué cuando Rodrigo abrió los ojos a la verdadera realidad.

Los dos hermanos se despreciaban mutuamente desde larga fecha: Gonzalo a Rodrigo, por loco, y éste al primero, por avaro. No había que contar, pues, con el auxilio que podía prestarle el rico al pobre.

Todas las coronas de laurel y oro ganadas por Rodrigo en torneos literarios, bien vendidas, no le producían cantidad bastante para atender a su sustento durante un mes. El no sabía hacer más que versos, única ocupación de su existencia, y como le habían asegurado que valían mucho sus aduladores, decidió venderlos.

Pero, ¡oh desencanto! Los editores le dijeron que aquellos renglones cortos "de tanto valor" no se cotizaban hoy en el mercado, y que si alguna vez se cotizaban, para que hicieran fortuna los editores fué, no para dar alimento suficiente al estómago de los genios.

No sé si el desaliento o la miseria causó la muerte a mi infeliz amigo; creo que ambas cosas. Lo cierto es que sucumbió víctima de la indigencia, y que, como el cisne, antes de morir, cantó en inspirados versos sus punzantes desdichas, las amarguras de su alma...

Quedáronse pensativos los dos niños después de oír la historia que les acababa de contar su abuelo; pero éste los sacó pronto de sus meditaciones, diciéndoles:

—La sociedad en que vivimos, a la que vosotros saldréis muy pronto, se compone casi toda de individuos como esos dos que he citado, aunque los Gonzalo se multiplican cada día y los Rodrigo van siendo escasos; pero ya habéis visto, por el ejemplo, que tan despreciables son los primeros como dignos de compasión los segundos, y que, para ser felices, ni a los unos ni a los otros os habéis de acercar...

Con que ahora que ha terminado el cuento, que resuelva Manolo un problema que voy a ponerle, y que recite Pepito los versos "A Itálica"...

Aurelio Yanguas.

Las Arenas

— CINE —

PROGRAMA PARA HOY

Corazones hermanos

(8 partes, por House Peters.)

La graciosa cómica en una parte,

Deberían dormir los serenos

Por Nelly Edwards.

A las 10'30 noche.

Liquidación, por ensanchar el negocio, hasta el 15 de Septiembre, a un 20 por 100 más barato que nadie. Sillones de gran confort, dormitorios, comedores, camas, armarios, viena, médula y miembro, para casas de campo.

CASA CARIZARES

Correjería, 32. Sucursal: Avenida de los Aliados, 336 - Teléfono 1198

Espectáculos

Plaza de Toros.—A las 10: Las campanas de Carrón.

Moderno.—Sesión de cine desde las 4'30 a 12'30.

Stadium Valenciano.—A las 10: Sesión de cine.

Diario religioso

SANTORAL

De hoy. — Santos Agustín, Obispo, doctor y fundador; Herminio, Julián y Pelayo, mártires; Moisés, monje.

Antes obligación de oír Misa. El oficio y la Misa son de San Agustín, con rito doble, color blanco y conmemoración de San Herminio.

No se pueden celebrar misas de "Requiem", excepto las de "corpo-re insepulto".

De mañana.—La Degollación de San Juan Bautista, Santos Sabina, mártir, y Cándida, virgen y mártir.

El oficio y la Misa son del mártir de San Juan Bautista, con rito doble mayor, color encarnado y conmemoración de Santa Sabina.

CULTOS

Cuarenta Horas.—Terminan en la iglesia de las Escuelas Pías. Se descubre a las cinco y media y reserva a las siete de la tarde.

Mañana principiarán en la iglesia de Santa Rosa de Lima (calle del Arzobispo Mayor).

Se descubrirá a las seis.

Adoración Nocturna.—Turno del Beato Nicolás Factor.

Corte de Maria.—Nuestra Señora de la Misericordia, en su iglesia.

A San Agustín.—Fiestas. En la parroquia de Santa Catalina y San Agustín, a las diez, Misa solemne con música y panegírico a cargo del Beneficiado doctor don Rafael Ferrandis.

En la iglesia del convento de San Cristóbal, a las nueve, Misa solemne con exposición y panegírico a cargo del doctor don Ramón Artola, Capellán de las Madres de los Desamparados.

En el convento de Santa Tecla (San Vicente de la Roqueta), a las nueve, Misa cantada y panegírico por don Antonio Martínez Moya, Capellán del Calvario público.

En la de San Julián y Santa Basilia, a las nueve, Misa solemne y panegírico por el reverendo Padre Domingo de Alboraya, Capuchino.

En la del de la Presentación, a las nueve, Misa solemne y panegírico por el doctor don Rigoberto Oliver, Beneficiado de Santo Tomás.

En la de Santa Ursula, a las nueve, Misa cantada y panegírico, y por la tarde, a las cuatro y media, solemne reserva.

En la de San Gregorio, a las nueve y media, Misa cantada con exposición y panegírico a cargo del doctor don Rafael Marín, Beneficiado de los Santos Juanes.

Benediccion Papal.—En virtud de subdelegación del reverendísimo señor Arzobispo de esta diócesis, darán hoy la Benediccion Papal a los fieles, a continuación de la Misa solemne, el reverendo señor Cura párroco de Santa Catalina y San Agustín y el señor Capellán del convento de Santa Ursula, en sus respectivas iglesias.

A San José de Calasanz.—Triduo. Termina en la iglesia de las Escuelas Pías, a las cinco de la tarde, con solemne ejercicio, sermón, procesion claustral y solemne reserva.

A San Ramón Nonnato.—Novena. Continúa, a las siete y media, en la parroquia de San Martín, con exposición, Misa rezada, ejercicio y gozos.

A San Gil Abad.—Novenario. Continúa en la parroquia del Pilar y San Lorenzo, con Misa rezada a las siete y ejercicio a las seis de la tarde, en que predicará todos los días el doctor don Vicente Aracil, Capellán de las Adoratrices.

Movimiento de población del día 26:

Nacimientos, 8.

Defunciones, 9.

Matrimonios, 8.

Del día 27:

Nacimientos, 23.

Defunciones, 8.

Matrimonios, 1.

Laboratorio sistema Kodak MANERO. Plaza Porchets, 14.

Farmacias de guardia para hoy, desde las nueve de la noche hasta las nueve de la mañana siguiente:

Don José Aliño, P. Cajeros, 6.

Don Claudio Martí, Pascual y Genís, 15.

Don Porfirio Ruiz, Jerusalem, 21.

Don Rafael Morant, Cuarte, 51.

Don Ramón Moreno, P. de Calatrava, 2.

Don Daniel Fenollosa, Paz, 26.

Poblados marítimos: Señora viuda de Llisterni.—Escalante, 3.

Don Renán Solsona.—José Benlliure, 266.

Pulverizadores para naranjos MORENO HERMANOS Pascual y Genís, 14.

Aparatos fotográficos MANERO. P. Porchets, 14.

En el convento de Padres Franciscanos del pueblo de Agres están por proveer varias plazas de la escolanía.

Los aspirantes podrán remitir sus solicitudes con las partidas de bautismo y de confirmación y certificados de buena conducta y de salud, expedidos, respectivamente, por el Párroco y el médico, al Padre Guardián de dicho convento o al del de San Lorenzo de esta capital.

Gacetillas

El delegado de Hacienda ha hecho para hoy los siguientes señalamientos de pago:

Don Silverio Fuertes, 197'60 pesetas; don Francisco Soriano, 326'28; don Agustín Albaguach, 2.043'18; señores Ambrespy y Almarach, 967'11; don Francisco Sabater, 20.477'50; don Alfredo Moscardó, 11.707'97; administrador de Loterías de Carcagente, diez libramientos de 6.500 pesetas; idem de Torrente, uno de 4.109 pesetas.

También ha dispuesto que el pago a las clases pasivas que perciben sus haberes por esta Tesorería tenga lugar en los días que a continuación se expresan y horas de nueve a doce:

Día 1.—Montepío civil, Jubilados, Pensiones y Excedentes.

Día 3.—Montepío militar.

Día 4.—Retirados.

Día 5.—Los que hayan dejado de percibir en los días anteriores señalados.

Días 10 y 11.—Retenciones.

Ha llegado de su excursión científica por Alemania el doctor Borrás, resumiendo su consulta diaria de dos a cuatro, en la calle Pizarro, 26.

Sarampión, escarlatina y viruela, curan con el "ERUPTIVOL" López Moreno.

Tomando las Píldoras de Arabia después de comer, sirven como laxantes, antibiliosas y depurativas. Botica Santa Catalina, viuda Costas.

La Jefatura de Obras públicas ha remitido a informe de la Junta de Obras del Puerto una instancia que don Manuel Carballeda Ortiz dirige al ministro de Fomento en súplica de que, teniendo en cuenta el sobrecostamiento de los sumarios licitados por la Audiencia provincial de Valencia, acuerde su reposición en el cargo de jefe de la recaudación de arbitrios del puerto de Valencia, con el pago de los haberes retenidos desde el día en que fué suspendido en dicho cargo, al de la posesión de su sucesor, así como al quedar nuevamente vacante la plaza el día 29 del actual, por jubilación del titular, se le restituya en el desempeño de la misma.

La Cámara de Comercio convoca a todos los industriales comprendidos en la tarifa tercera dedicados a la fabricación de energía por gas y electricidad, a la reunión que se celebrará en esta Cámara mañana miércoles, a las once de la mañana, para tratar de las tarifas pendientes de aprobación presentadas por el Colegio Oficial de Agentes y Comisionistas de Aduanas de Valencia.

Los Amigos Previsores. Con el fin de informar a todos los asociados de la marcha de la entidad, preparan una serie de reuniones en el local de la Delegación, Lauria, 10. La primera reunión tendrá lugar el miércoles, a las seis de la tarde.

Miles de niños deben su vida a la PANACEA CORELL. Cohaibe diarreas y facilita dentición y babeo.

PIKMENTINE. Tinte para el carbón. Todos los colores, del negro al rojo. Venta: Farmacias y droguerías. Depósito general para España: Cuarte, 51, Valencia.

Movimiento de población del día 26:

Nacimientos, 8.

Defunciones, 9.

Matrimonios, 8.

Del día 27:

Nacimientos, 23.

Defunciones, 8.

Matrimonios, 1.

Laboratorio sistema Kodak MANERO. Plaza Porchets, 14.

Farmacias de guardia para hoy, desde las nueve de la noche hasta las nueve de la mañana siguiente:

Don José Aliño, P. Cajeros, 6.

Don Claudio Martí, Pascual y Genís, 15.

Don Porfirio Ruiz, Jerusalem, 21.

Don Rafael Morant, Cuarte, 51.

Don Ramón Moreno, P. de Calatrava, 2.

Don Daniel Fenollosa, Paz, 26.

Poblados marítimos: Señora viuda de Llisterni.—Escalante, 3.

Don Renán Solsona.—José Benlliure, 266.

Pulverizadores para naranjos MORENO HERMANOS Pascual y Genís, 14.

Aparatos fotográficos MANERO. P. Porchets, 14.

En el convento de Padres Franciscanos del pueblo de Agres están por proveer varias plazas de la escolanía.

Los aspirantes podrán remitir sus solicitudes con las partidas de bautismo y de confirmación y certificados de buena conducta y de salud, expedidos, respectivamente, por el Párroco y el médico, al Padre Guardián de dicho convento o al del de San Lorenzo de esta capital.

Necrologia

La señora

Doña Vicenta Font Ordaz

El día 25 del actual falleció en la ciudad de Segorbe la respetable señora cuyo nombre encabeza estas líneas, dejando entre los suyos el recuerdo de una dama de sentimientos elevadísimos.

Cariñosa en extremo, tuvo para su ciudad el amor patrio acrisolado, que hizo extensivo a todos sus compatriotas durante los quince años que permaneció en Valencia al cuidado de su respetable hermano el muy ilustre señor don Vicente Font Ordaz, benemérito Canónigo que fué de nuestra Catedral Metropolitana.

Fervorosa Terciaria Franciscana y tesorera de un grande corazón, fué constante protectora de cuantas obras requirieron su concurso.

Ha muerto, como vivió, cristiana y santamente.

A su numerosa y distinguida familia testimoniamos con estas letras la expresión de nuestro dolor, y suplicamos a todos nuestros lectores un sufragio por su alma, que de Dios goce.

Rvdo. D. Manuel Chulvi Jover

En las primeras horas de la madrugada recibimos la triste noticia del fallecimiento del respetable e inteligente Beneficiado primer organista de la Metropolitana Basílica, señor don Manuel Chulvi Jover.

La víspera de la Asunción de la Santísima Virgen, Titular de dicho templo Metropolitano, se sintió enfermo, y ha venido agravándose, hasta que anteayer le fueron administrados los últimos Sacramentos, que recibió con el fervor propio de un fiel Ministro del Altísimo.

El señor Chulvi, además de ser un Sacerdote ejemplar, se distinguió siempre como músico eminente.

Siendo estudiante fué ya organista del Seminario Conciliar; ordenado de Sacerdote en el año 1873, tomó posesión del Beneficio de organista de la parroquia de los Santos Juanes, de esta ciudad, y en el año 1879 obtuvo por oposición el Beneficio con el mismo cargo de organista, de la Santa Iglesia Metropolitana.

En este largo espacio de cuarenta y cuatro años ha servido constantemente tan importante como delicado oficio, siendo de notar que hasta el año 1912, en que fué creada la plaza de segundo organista, desempeñó el solo tal cargo, siempre a satisfacción de todos.

El señor Chulvi deja escritas muchas obras musicales, todas o casi todas religiosas, muchas de las cuales, son cantadas en los templos de la capital y diócesis, y precisamente el día en que cayó enfermo cantóse en la Real Capilla del Milagro la preciosa Salve, composición suya, que todos los años, en ese mismo día, allí se ejecuta por la capilla de la Catedral.

La Santísima Virgen, de la que fué devotísimo, habrá recibido su alma y presentádola a su Divino hijo para que en la gloria cante las eternas alabanzas.

Reciban sus atribulados hermanos y sobrinos la expresión de nuestro sentido pésame por pérdida tan irreparable.

OBRA NUEVA:

La génesis de "el cantar"

Narraciones breves

por Aurelio Yanguas

Prólogo del Dr. Ventura Traveset.

Portada de Luis Dubón

Se ha puesto a la venta en la Administración de DIARIO DE VALENCIA y principales librerías.

Academia Sanchis Ordines

Plaza de San Jaime, 4, tercero (junto a la calle de Caballeros)

Preparación para el Bachillerato, Magisterio, Comercio, Correos, Aduanas, Banco de España, Náutica, ayudantes de Obras públicas, peritos agrícolas, Ingreso en las Academias Militares, Preparatorio de Derecho, oposiciones a escuelas nacionales.

Clases especiales de Matemáticas, Francés, Latinidad y Dibujo.

Profesorado competente.

RECORDAMOS A NUESTROS SUSCRITORES QUE EL ABONO DE LA SUSCRICION DEBE HACERSE POR ANTICIPADO

Joyería Antonio Chiari: ZARAGOZA, 13

Liquidación de todos los géneros, por cesar en el negocio, con grandes rebajas de precios. SE TRASPASA

Trinquete de Peiayo

Hoy, a las 4'30, gran partido de pelota, escalera-cuerda, 60 tantos.

Fuster de la Llosa (hijo) y Calvo de Valencia (rojos), contra Reig de Denia, Molina de Gandia y Llorens de Valencia (azules).

REGORDAMOS A NUESTROS SUSCRITORES QUE EL ABONO DE LA SUSCRICION DEBE HACERSE POR ANTICIPADO

Gran Taller de Fotografado

Estanislao Vilaseca

Calle de Alboraya, N.º 18. Bajo VALENCIA

**El general Elío
y su tiempo**
Por don Luis Minguat Alborn
442 páginas. Numerosas grabados
4 pesetas

Diario de Valencia

Julio Cervera
OPTICA MECANICA
Construcción de anteojos y len-
tes para toda clase de vista, por de-
licada que sea.
Pl. Y MARGAL, 34
Frente a los teatros Ruzafa y Eslava.

AL CERRAR

Barcelona

Las elecciones de Granollers Un muerto y un herido

Ayer se celebraron las elecciones parciales para elegir un diputado a Cortes por el distrito de Granollers, a causa de haber anulado el Tribunal Supremo la elección por dicho distrito, en el que había resultado triunfante el señor Trias Devis.

La lucha de ayer estaba entablada entre dicho señor, que es regionalista, y el señor Torras, liberal.

En un colegio de la capital un elector rompió una urna; pero los individuos de la mesa se pusieron de acuerdo y la urna fué recompuesta, prosiguiéndose la elección.

En Badalona la lucha fué enconadísima, advirtiéndose la presencia de muchos individuos sospechosos, procedentes de Barcelona.

Durante la mañana, en la casa número 107 de la calle de Roger de Flor, domicilio de José Martínez, se descubrió una oficina electoral para la compra de votos, deteniéndose a 11 individuos, a quienes se ocuparon 194 tickets con diferentes nombres de electores, 300 candidaturas, otros documentos y tres poderes otorgados por el señor Trias.

También fueron detenidos en otros sitios varios indocumentados y sospechosos, que después fueron puestos en libertad.

Por la tarde creció la agitación, patrullando fuerzas de la Guardia civil.

En una casa de labranza del camino de Quintana parece ser que funcionaba otra oficina electoral.

En ella se presentó el guardia municipal Salvador Oliveras y otros compañeros de cuerpo.

El arrendatario de la casa, Pablo Giró, estaba sentado a la puerta tomando el fresco, y el guardia dijo que iba a detenerle, a lo que contestó el primero que allí no se cometía ningún delito.

El guardia sacó una pistola con ánimo de disparar, y el señor Giró, aprovechando un momento de vacilación del guardia, tuvo tiempo de coger su escopeta y disparar contra el Oliveras.

Este cayó muerto y el señor Giró resultó herido en la boca.

El cadáver de Oliveras presenta una herida en la tetilla izquierda, al nivel del corazón, y otra en el maxilar izquierdo.

Al lado del cadáver se encontraba una pistola y un cargador con cuatro cápsulas disparadas.

En el comedor de la casa se halló un revólver con varias cápsulas disparadas.

Después de la agresión Giró se refugió en el domicilio de su madre.

Han sido detenidos a causa de este hecho, José Quirós, Aurelio Hernández, Salvador Luna, Agustín Chocola, Juan Martínez y Juan Pérez, que ingresaron en la cárcel en calidad de incommunicados.

El señor Giró ha quedado también detenido en la clínica del doctor Corachán.

De los datos recibidos resulta triunfante el señor Trias por una mayoría de 300 votos.

Alocución patriótica

Con motivo del reciente combate de Marruecos y de los sucesos ocurridos en Málaga, el capitán general ha publicado una alocución patriótica ensalzando la disciplina y diciendo a los soldados que no escuchan más consejos ni aceptan más enseñanzas que las de sus superiores jerárquicos, únicos que pueden llevarlos por el camino del honor y del deber.

Weyler a Madrid

Llamado por el Gobierno y procedente de Palma ha llegado el capitán general señor Weyler, que por la estación de Francia se dirigió a Madrid.

Fué despedido por los generales Primo de Rivera, Losada, Brandeys y otras personalidades.

La Mancomunidad

Mañana reanudará sus tareas la asamblea de la Mancomunidad, empezando por una Misa que se celebrará a las diez, en la capilla del Palacio de la Generalidad.

Vuelta al trabajo

Han reanudado el trabajo los obreros de las fábricas de vidrio.

Detenidos

Por ejercer coacciones en la calle de la Mata, han sido detenidos dos individuos y puestos a disposición del Juzgado.

Felicitaciones

En la Secretaría de Cámara se recibieron muchas felicitaciones por haber sido nombrado Canónigo el doctor Boada.

Entre las recibidas figuraron las de los Cardenales Reig y Benlloch,

El tiempo

Desde las tres de la tarde llueve copiosamente.
El tiempo ha refrescado bastante.

Periodista muerto

Esta madrugada ha sido hallado muerto debajo del puente del Dragón, de la barriada de San Andrés, el conocido periodista redactor de «La Veu de Catalunya», don Pedro Buixeru.

El trágico fallecimiento del señor Buixeru ha sido muy sentido, pues era generalmente estimado.

Fué redactor de «El Correo Catalán» en la época de Laurier, y escribió en varios semanarios tradicionalistas.

Acompañó al marqués de Cerralbo a Valencia cuando los sucesos de 1888.

Pasado mañana se verificará el entierro.

Mitín

En el teatro Bosque se celebró un mitín sindicalista para protestar contra la guerra de Marruecos y pedir una amnistía para los presos sociales.

Habló Angel Pestana.

Clemencia

Una comisión presidida por el diputado señor Guerra del Río, visitó al gobernador para pedir el señor Portela que pida clemencia para los sublevados de Málaga.

El gobernador ha prometido transmitir la súplica.

Pédreny.

Madrid

Cierre de la Bolsa

Madrid, 24.	
4 por 100 interior.	71'50
4 por 100 interior fin mes.	03'00
5 por 100 amortizable.	85'90
4 por 100 amortizable.	88'00
Banco de España.	580'00
Tabacaleras.	247'00
4 por 100 exterior.	88'00
Francos.	42'25
Libras.	33'94
Marcos (el millón)	0'00

El embarrancamiento del "España"

Las impresiones de última hora sobre la situación del acorazado «España» son desconcertantes.

El comandante general de la escuadra ha telegraphado al ministro de Marina diciéndole que ha reconocido ya el acorazado, que está esperando al «Ciclope», para ver si es posible practicar un sondeo en determinados compartimentos.

Se dejó sobre bordo al comandante, a los jefes y oficiales y a 100 marinos.

El resto de la tripulación, hasta 3.000, ha pasado a bordo del «Lauro», «Alcázar» y transporte «España número 2».

El «Alfonso XIII» y el «Cadarsos» están a la vista en las inmediaciones.

Anuncian que el buque de salvamento pedido a Gibraltar no podrá llegar hasta mañana a las tres, por hallarse salvando a un vapor alemán embarrancado en Punta Carbonera.

Noticias particulares dicen que al conocer el embarrancamiento del «España», numeroso público acudió a la costa para presenciar los trabajos de salvamento.

El acorazado ha embarrancado en el sitio denominado «Paratonnes», bajo del faro de Tres Forcas.

Los periodistas conferenciaron con el comandante del acorazado, quien atribuye el accidente a la niebla de la noche anterior.

Los técnicos opinan que precisará desmontar la artillería para desmontar el casco, que se halla escorado a babor.

El buque venía de Málaga de carbonera.

A recorrer posiciones

Melilla.—Han salido fuerzas para recorrer las posiciones del sector de Tizi-Aza.

Nuestras baterías bombardearon grupos de rebeldes concentrados en Arzuá.

Llega el comandante general

Melilla.—Ha llegado el comandante general de la plaza, general Marzo.

Fué cumplimentado por el comandante general interino, comisiones de todos los cuerpos, representaciones civiles y numeroso público.

En la residencia se celebró una pequeña recepción.

La sentencia por lo de Málaga

Málaga.—A última hora de la tarde se reunió el Consejo de guerra para juzgar al cabo procesado.

La reunión duró hasta la madrugada.

La sentencia, aunque no se conoce, se cree que será condenatoria.

Inmediatamente salió para Melilla un comisionado para obtener la aprobación de la sentencia.

Málaga.—Desde Melilla han llegado varios soldados procesados por los últimos sucesos.

Los conduce la guardia civil. El juez militar continúa su labor con gran actividad.

Reina ansiedad por conocer el fallo de la autoridad militar.

Los militares se muestran reservados.

La comisión de Responsabilidades

Mañana martes se reunirá, a las seis de la tarde, en la sección segunda del Congreso, la comisión de Responsabilidades.

Se asegura que en esta sesión informará el general Marina, aunque muchos opinan que se abstendrá de ello.

Mañana comenzará el examen de los diversos criterios, con el fin de hacer la ponencia dentro del plazo fijado.

El cadáver de un teniente

Málaga.—Ha llegado el cadáver del teniente Ortiz, muerto en el combate del día 17 en Melilla, cuando se reparaba la línea telefónica.

Le acompañaba la familia.

En el muelle le recibió una compañía del regimiento de Burgos.

Silveia ha presentado la dimisión

Esta tarde ha circulado el rumor de que el alto comisario, señor Silveia, ha presentado la dimisión.

Se dice que esta dimisión decae a una desavenencia con el general Marzo, por creer que no ha procedido en relación con la jerarquía aneja al cargo que desempeña.

Se cree que el Gobierno tiene la confianza de que se desvanecerá este equivoco y continuará Silveia.

Se observa que ha coincidido este rumor con el aplazamiento de las operaciones en el campo.

La huelga de Bilbao

Bilbao.—Hoy se había anunciado la repetición de la huelga general, pero no se ha observado nada anormal durante el día.

La policía continúa practicando registros.

Los cambios

Los fondos públicos se presentan, en general, flojos, reduciendo la partida del Interior un cuartillo al cerrar a 71'50.

El Exterior y el Amortizable 5 por 100 del 17 también bajan determinadas series, permaneciendo inalterable el antiguo.

El 4 por 100, cédulas hipotecarias y Tesoro están encalmados.

De los valores industriales parecen destacarse los explosivos, que pasan de 345 a 372.

También acusan mejoría en los cambios los Ríos, Tabacos, Azucareras, Ferrocarriles y Unión Eléctrica.

En obligaciones predomina la calma.

La mayoría de las divisas extranjeras negocian con alza.

Los francos suben a 42'25; las libras, a 33'94; los dólares, a 7'43; y los belgas, a 34'25.

Aviones a tierra

Melilla.—Al realizar varios vuelos de reconocimiento tuvieron que hacer tierra cinco aviones militares.

Cuatro de los tripulantes resultaron heridos, siendo graves las heridas que sufren el teniente Gil y el capitán Oñate.

Los aviadores que han sufrido el accidente regresaban de efectuar vuelos sobre los territorios de Beni-Urraguel, donde al oscurecer habían bombardeado a los rebeldes, causandoles numerosas bajas y muchos incendios.

El «Alfonso XIII»

Melilla.—Anoche a la una fué el «Alfonso XIII», puesto al servicio del alto comisario señor Silveia.

El alto comisario en Tetuán

Tetuán.—A las seis de la mañana desembarcó en Río Martín el señor Silveia, trasladándose seguidamente al palacio de la Residencia, donde le esperaba el secretario y el gran visir.

Lo informaron detalladamente de los últimos sucesos.

El secretario dijo que están todos satisfechos del castigo dado al enemigo en la zona oriental.

Añadió que suponía que los autores de las agresiones son una partida de enemigos que merodean por las posiciones, aprovechando las coyunturas para atacar traicionadamente.

El alto comisario marchará el martes a Madrid para conferenciar con el Gobierno.

Esto coincide con los rumores de Melilla que dicen que Silveia desea abandonar el cargo.

Manifestaciones del ministro de Marina

El ministro de Marina ha hecho esta noche las siguientes declaraciones acerca del embarrancamiento del acorazado «España».

El buque entró en la región de la niebla a las tres de la madrugada,

embarrancando a las once de la mañana.

Después de pasar la niebla se realizaron los primeros trabajos de salvamento, viéndose que el «España» hizo una vía de agua desde el principio.

El lugar del embarrancamiento se llama Punta del Cabo.

Hasta ahora al lugar del suceso no ha acudido más que el vapor «Palau».

La comisión del Estado Mayor

El ministro de la Guerra, a conferenciado con el presidente de la comisión de Estado Mayor llegada hoy a Madrid.

El general Correa marchó seguidamente al Ministerio a conferenciar con el presidente interino del Consejo, señor Villanueva.

Dió cuenta del informe sobre Marruecos.

Villanueva ha manifestado que en el Consejo de ministros del miércoles se tratará ampliamente este asunto.

El presidente del Consejo de Guerra

En el Ministerio de la Guerra se han recibido noticias de haber salido de Málaga para Melilla el presidente del Consejo de Guerra nombrado para actuar en la causa instruida por los sucesos recientes en Málaga.

Los padres de los de cuota

El ministro de la Guerra ha recibido hoy por la tarde a los padres de los soldados de cuota, quienes le entregaron las conclusiones de la asamblea.

Los comisionados quieren la inmediata repatriación.

El ministro les expuso la situación anormal por que atraviesa Marruecos, lo que le impedía de momento prometerles nada en firme.

Gobernador enfermo

Bilbao.—Por enfermedad del gobernador, que le ha obligado a guardar cama, se ha encargado del gobierno de la provincia el presidente de la Audiencia.

De los sucesos de Bilbao

Bilbao.—Por el Hospital desfilaron ayer, durante la hora de visita, numerosas personas para visitar a los heridos en los últimos sucesos.

Pérez Solís fué el más visitado.

Por la tarde hablaron los periodistas con Pérez Solís, que está muy mejorado.

Le interrogaron acerca de la forma en que fué herido y les dijo:—No me di cuenta al ser herido.

Añadió que la fuerza pública hizo fuego en el momento en que él y otro compañero se ocupaban en reparar un montón de cartos.

Pérez Solís se muestra muy reservado y muy reconocido por la asistencia que le prestan en el hospital.

El cadáver del señor Montero Villegas

San Sebastián.—En el expreso de Francia ha llegado el cadáver de don Adelino Montero Villegas, hermano político del presidente del Consejo.

En la estación fué recibido por Romanones, Alba, director general de Aduanas, genera Martínez Anido y otras personalidades.

En la sala de espera, convertida en capilla ardiente, se dijo una Misa que oyeron ilustres personalidades y amigos del finado.

A las cuatro de la tarde salió el cadáver para Madrid.

Un avión gigante

Melilla.—Hoy ha llegado a esta plaza el avión «Goliath», tripulado por el capitán Cisneros.

Es el mayor que posee España. Tiene 33 metros de envergadura, y radio de acción de nueve horas de vuelo, a 130 kilómetros por hora.

Posee dos motores, lleva varios depósitos de bombas, ametralladoras e instalación radiotelegráfica.

Llamas y Bombita, graves

A las nueve de la noche, con todo género de precauciones, ha sido conducido al Hospital el diestro Llamas.

A última hora se sabe que continúa en grave estado.

Según noticias recibidas hoy, el diestro Bombita IV, herido recientemente, ha sufrido una recaída en su estado, hallándose muy grave.

Conferencia sobre Marruecos

Almería.—Organizada por la Cámara de Comercio, el domingo dió una conferencia sobre Marruecos el director del periódico «La Gaceta del Sur», don Cándido Nevera.

La esencia de su discurso fué analizar el estado actual de aquella zona, lamentándose de que todos los partidos esgriman el problema de Marruecos como un arma política.

Pide que se estudie el problema sereno y definitivamente para satisfacción de España.

Al finalizar su conferencia el orador fué muy aplaudido.

El verano de la corte

Santander.—A las diez de la mañana del domingo dió una Misa el Obispo, que fué oída por don Alfonso y su familia.

Don Alfonso despachó con su secretario y pasó por la población.

Los infantitos pasaron el día en la playa.

Don Alfonso invitó a almorzar a los duques de Santo Mauro.

El general Weyler, o el viajero incansable

A las once y media de esta noche ha llegado a Madrid el general Weyler.

Le esperaban en la estación los generales Correa y Ardanaz y sus ayudantes.

Weyler dijo que el sábado, a las diez de la noche, recibió el aviso del Gobierno para trasladarse a Madrid; pero no pudo hacerlo el mismo día por lo avanzado de la hora.

Añadió que no había recibido un pliego que le habían enviado, ordenando que se lo envíen a Madrid.

El general Correa le dijo que no era necesario, porque en Madrid había quedado una copia del mencionado pliego.

Mañana se reunirá la comisión del Estado Mayor Central, presidida por Weyler.

Ultima hora en Gobernación

El ministro de la Gobernación, al recibir esta madrugada a los periodistas, les dijo que la huelga de Murcia había fracasado.

Circularon los tranvías y están abastecidos los mercados.

Preguntado sobre la supuesta dimisión del alto comisario, manifestó que no tenía noticia de ello, así como tampoco respecto de su llegada a Madrid.

Respecto a la situación del «España» dijo que no sabía nada nuevo del acorazado, por no haber conferenciado con el ministro de Marina.

Parte oficial de Marruecos

El comandante general de Melilla participa a este Ministerio lo siguiente:

En la región occidental, sin novedad.

En la oriental, al relevar la posición Loma Roja, cerca de Tafersit, resultaron tres heridos leves por el fuego enemigo, entre ellos el teniente Luis Rodríguez.

El acorazado «España» continúa en el mismo estado, habiéndose facilitado cuantos elementos se han podido, continuando a bordo la tripulación.

Los hidros aterrizaron violentamente en las proximidades de Mar Chica, al retirarse del bombardeo efectuado ayer.

El teniente Jiménez resultó con heridas graves, y los tenientes Franco y Ros, heridos de carácter leve.

El aparato tripulado por estos últimos ha quedado destruido.

Asamblea de campesinos

Zaragoza.—En la Plaza de Toros se celebró el domingo último una asamblea campesina, convocada por el Sindicato único.

Los labradores hicieron constar los daños que causaban a los campos las frecuentes tormentas y la invasión de la langosta.

Se acordó por unanimidad pedir al Gobierno que socorra cuanto antes a los damnificados por los últimos temporales.

El Gallo a la cárcel por negarse a matar un toro

Santander.—La Prensa y la población toda siguen comentando las incidencias de la corrida en que el Gallo se negó a matar el último toro, por lo que fué encerrado en la cárcel.

El caso ocurrió de la siguiente manera:

Por haber sido herido Valencia II en su cuarto toro, de un varetazo en el muslo, tuvo que coger los trastos en el último Rafael Gallo.

El público, que había protestado ya de la actuación de este diestro en sus dos anteriores, protestó también en éste, a causa de las pesimistas faenas que hacía.

La lidia había sido larga e iba anocheciendo.

En una de las gritas que recibió Rafael cayó sobre él una almoharra, negándose entonces airadamente a seguir toreando, alegando que era ya de noche, y dejando al toro bardedilleado sobre la arena.

El público protestó durante largo rato.

de consultar con varias personas sobre el reglamento de toros, vió que, en efecto, no podía seguirse la lidia una vez anochecido, por lo que tuvo que desatender a los petici...

El Gallo quedó en la Comisaría, mandándole a la cárcel el gobernador a disposición del presidente de la corrida, a la una y media de la madrugada, después de hechas las consiguientes gestiones.

Comentarios al discurso de Stressemann

Paris.—En los círculos oficiales se guarda gran reserva sobre la impresión producida por el discurso del canciller alemán.

Hay que hacer notar que las palabras pronunciadas ayer por el nuevo canciller son de un tono diferente de las pronunciadas por sus antecesores, y no constituyen una negativa a toda tentativa de negociación.

Sin embargo, se lamenta que no se haga alusión alguna a la cesación de la resistencia pasiva, que continúa, por lo tanto, siendo condición esencial para Alemania antes de poder entablar negociaciones.

Se ha tomado nota de los ofrecimientos del canciller respecto a las garantías, comparándolas con los ofrecimientos anteriores.

Respecto a las prestaciones nuevas hasta ahora por Alemania, y que Stressemann dice que han sido evacuadas por el Instituto Económico de Washington, se ignora en París la existencia de dicha institución y las condiciones en las cuales ha podido operar.

La cifra de siete mil ochocientos millones oro total de las prestaciones hechas por Alemania, han sido determinadas con la mayor imparcialidad por el Servicio de contabilidad de la comisión de Reparaciones, cuyo jefe es ciudadano norteamericano, y ha sido aprobada y ubicada bajo su responsabilidad por el secretario general Mac Fayden, que es súbdito inglés.

Respecto a explicar la diferencia enorme entre la cifra de ocho mil millones dada por la comisión de Reparaciones y los veintiséis mil millones según la pretendida evaluación norteamericana, la estimación alemana no puede hacerse más que imaginándola sobre la estimación hecha por el Instituto de Washington y las estadísticas alemanas de los bienes cedidos por Alemania, tales como buques mercantes, material ferroviario, etc., pues la contabilidad de las prestaciones en especies, como carbón y materias colorantes, es llevada por la comisión de Reparaciones y no puede dar lugar a ningún error.

Opinión del Gobierno

Paris.—Luego de haberse enterado del texto de la respuesta de Bélgica a la nota británica, el Gobierno de la república ha hecho saber al de Bruselas que